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　１月19日（金）に全国公開される、野田サトル氏の人気漫画を山崎賢
人さん主演で実写映画される「ゴールデンカムイ」。本作品は、北海道を
舞台とする壮大なミステリーと、個性豊かなキャラクターたちによって
繰り広げられるアクションが、多くのファンを魅了しています。映画の撮
影は作品の魅力の一つとなっている厳しい大自然を投影するむかわ町
内でも行われました。ぜひ、劇場に足を運んで壮大なエンターテインメ
ントの魅力を楽しんでください。

時代は、激動の明治末期。日露戦争という死線を潜り抜けた元兵士・杉本は、思いを寄せた人のために大金を欲していた。一攫千金
を目指しゴールドラッシュに沸いた北海道へ足を踏み入れた杉本を持っていたのは、網走監獄の死刑囚が隠した莫大な埋蔵金へ
の手掛かりだった！純真無垢なアイヌの少女と出会った杉本は、ともに黄金を求めて旅するが・・・・！

●原作　野田サトル「ゴールデンカムイ」（集英社ヤングジャンプ　コミックス刊）
●出演者：山崎賢人、山田杏奈、眞栄田郷敦、工藤阿須加、柳俊太郎／泉澤祐希、大谷亮平、
　勝矢／高畑充希、木場勝己、大方斐紗子、秋辺デボ、マキタスポーツ、玉木宏・舘ひろし
●監督：久保茂昭　●脚本：黒岩勉　●音楽：やまだ豊
●アイヌ語・文化監修：中川裕、秋辺デボ　●製作幹事：ＷＯＷＷＯＷ・集英社
●制作プロダクション：ＣＲＥＤＥＵＳ　●配給：東宝

　記録的な不漁が続く本町と本町
の特産品「ししゃも」の資源回復に
向けた応援団としてご支援をいた
だこうと、11月2日に札幌市内で行
われたロックバンド｢ＳＨＩＳＨＡＭ
Ｏ（シシャモ）｣のコンサートに竹中
町長が出向き、直接３人に「鵡川し
しゃも応援団証」を届け、特別応援
団としてこれからも引き続きむかわ
町を応援いただくことに快諾いただ
きました。また、｢ＳＨＩＳＨＡＭＯ
（シシャモ）｣のメンバー
からは次のような
メッセージを
いただきました。

　宮崎朝子(Gt.Vo)、松岡 彩(Ba)、吉川美冴貴(Dr)からなる3
ピースロックバンド。 高校卒業と同時に本格的にバンド活動を
開始。CDデビューからわずか2年で初の「日本武道館」単独公演
が完売。 2017年には『第68回 NHK紅白歌合戦』に出演。2022
年11月にCDデビュー10周年イヤーを迎え、2023年 本武道館・
大阪城ホールでの記念ライブや、全国ホールツアー、10周年の
締めくくりとしてアリーナ2days LIVEを開催した。

　むかわ町と「ＳＨＩＳＨＡＭＯ」は、特産品「ししゃも」のつながりで2015年（平
成27年）から縁が生まれ、町内のししゃも販売店などとの交流が始まりました。
　2017年（平成29年）に札幌市内で開催されたコンサートに竹中町長や三倉
議長（当時）などが訪れ、ＮＨＫ紅白歌合戦初出場を祝福しました。
　北海道胆振東部地震が発生した2018年（平成30年）には、メンバーが来町
し、町議会議場で応援ライブを行ったほか、町内の小学校やししゃも販売店な
どを訪問し、被災した町民の皆さんを激励していただきました。

作品
紹介

©野田サトル／集英社　©2024映画「ゴールデンカムイ」製作委員会

むかわ町内でも撮影

実写映画ゴールデンカムイ今月全国公開
特集

ロックバンド｢ＳＨＩＳＨＡＭＯ｣が
鵡川ししゃも応援団に就任

「SHISHAMO（ししゃも）」のプロフィールむかわ町と「SHISHAMO（ししゃも）」のつながり

特
集

　2015年頃、「SHISHAMO」というバンド名なのに「ししゃもが食べられない」と公言していた私たちに「むかわ町の本物の
ししゃもを一度食べてみてほしい。」とししゃもを送ってくださったのが、カネダイ大野商店さんでした。
その美味しさの感動は今も忘れられません！
　その後実際に大野商店さんに足を運んだことがきっかけでSHISHAMOとむかわ町との縁が生まれました。

　2018年の北海道胆振東部地震の時には、「自分たちになにかできることは」と思い再びむかわ町に訪れましたが、街の
皆さんの前向きな思いと強さに私たちの方がパワーを貰いました。

　苦境にも決して負けない皆さんが、ししゃもの不漁という大変な事態を乗り越えられることを
私たちも強く願っています。
　またむかわ町にも遊びに行きます。その時は皆さんと笑顔でお会いできたら嬉しいです！
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人口と世帯

死亡事故ゼロへの願い

2 5 8 1
死亡交通事故ゼロ日数

（令和5年11月末）
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【特集】ロックバンド「SHISHAMO」鵡川ししゃも応援団就任、
　　　ゴールデンカムイ上映
町長・町議会議長、新年・年頭のあいさつ
【特集】鵡川高校吹奏楽部全国管楽コンクールで最優秀賞受賞
ニュース・NEWS
（苫小牧市医師会との協定、AOAO SAPPOROバスツアー 他）

むかわフラッシュ
令和４年度決算報告
インフォメーション
健康カレンダー、健康ガイド
1月の診療案内（苫小牧保健所事業、町内事業 他）
文芸欄
「共に創ろう」 未来のむかわ No.10

総　　数▶

男　　性▶

女　　性▶

鵡川地区▶

穂別地区▶

世  帯  数▶

7,352人
（対前月比：24人減）

3,611人
（ 　 同  　：21人減）

3,741人
（ 　 同  　：　3人減）

5,113人
（ 　 同  　：19人減）

2,239人
（ 　 同  　：　5人減）

4,011世帯
（ 　 同  ：22世帯減）

寄附件数・寄附金額
（令和5年11月1日～11月30日）

8,781,000円
637件

令和5年度累計
44,327,000円

2,862件
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　栃木県出身。現在は群馬県の桐生大学医
療保健学部看護学科3年生。国家試験対策
学習と並行して、高齢者の健康増進に向け
たプロジェクトに参加。「恐竜体操」を仲間
たちと考え、11月6日にむかわ町内の高齢
者と体操や会話を通して交流しました。
　板橋さんは高齢者との触れ合いの中で
「高校時代の商品開発販売の経験や大学の
実習などで学んだ対応や姿勢が今回のプ
ロジェクトの役に立ちました」と振り返
り、体操は3・4月に仲間たちと動きをまと
め、4月から始まった実習期間の合間を縫
いながら練習を続けてきました。センター
訪問後、「リズムが少し速い部分もあるの
で一緒に行ってもらえるか不安でしたが、
元気な方が多く皆さんと一緒にできたの
で良かったです」とニッコリ。
　「今回の経験は将来に役立ちます」と話
す板橋さん。令和7年2月に予定されてい
る看護師と保健師資格の両取得に向け猛
勉強中。「将来は地元栃木県内で長期的に
患者さんに寄り添う緩和ケアや慢性期医
療に携わる看護師を目指します」と真っ直
ぐな視線を向けています。
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桐生大学医療保健学部
看護学科3年
板橋 杏優さん（20歳）
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　１月19日（金）に全国公開される、野田サトル氏の人気漫画を山崎賢
人さん主演で実写映画される「ゴールデンカムイ」。本作品は、北海道を
舞台とする壮大なミステリーと、個性豊かなキャラクターたちによって
繰り広げられるアクションが、多くのファンを魅了しています。映画の撮
影は作品の魅力の一つとなっている厳しい大自然を投影するむかわ町
内でも行われました。ぜひ、劇場に足を運んで壮大なエンターテインメ
ントの魅力を楽しんでください。

時代は、激動の明治末期。日露戦争という死線を潜り抜けた元兵士・杉本は、思いを寄せた人のために大金を欲していた。一攫千金
を目指しゴールドラッシュに沸いた北海道へ足を踏み入れた杉本を持っていたのは、網走監獄の死刑囚が隠した莫大な埋蔵金へ
の手掛かりだった！純真無垢なアイヌの少女と出会った杉本は、ともに黄金を求めて旅するが・・・・！

●原作　野田サトル「ゴールデンカムイ」（集英社ヤングジャンプ　コミックス刊）
●出演者：山崎賢人、山田杏奈、眞栄田郷敦、工藤阿須加、柳俊太郎／泉澤祐希、大谷亮平、
　勝矢／高畑充希、木場勝己、大方斐紗子、秋辺デボ、マキタスポーツ、玉木宏・舘ひろし
●監督：久保茂昭　●脚本：黒岩勉　●音楽：やまだ豊
●アイヌ語・文化監修：中川裕、秋辺デボ　●製作幹事：ＷＯＷＷＯＷ・集英社
●制作プロダクション：ＣＲＥＤＥＵＳ　●配給：東宝

　記録的な不漁が続く本町と本町
の特産品「ししゃも」の資源回復に
向けた応援団としてご支援をいた
だこうと、11月2日に札幌市内で行
われたロックバンド｢ＳＨＩＳＨＡＭ
Ｏ（シシャモ）｣のコンサートに竹中
町長が出向き、直接３人に「鵡川し
しゃも応援団証」を届け、特別応援
団としてこれからも引き続きむかわ
町を応援いただくことに快諾いただ
きました。また、｢ＳＨＩＳＨＡＭＯ
（シシャモ）｣のメンバー
からは次のような
メッセージを
いただきました。

　宮崎朝子(Gt.Vo)、松岡 彩(Ba)、吉川美冴貴(Dr)からなる3
ピースロックバンド。 高校卒業と同時に本格的にバンド活動を
開始。CDデビューからわずか2年で初の「日本武道館」単独公演
が完売。 2017年には『第68回 NHK紅白歌合戦』に出演。2022
年11月にCDデビュー10周年イヤーを迎え、2023年 本武道館・
大阪城ホールでの記念ライブや、全国ホールツアー、10周年の
締めくくりとしてアリーナ2days LIVEを開催した。

　むかわ町と「ＳＨＩＳＨＡＭＯ」は、特産品「ししゃも」のつながりで2015年（平
成27年）から縁が生まれ、町内のししゃも販売店などとの交流が始まりました。
　2017年（平成29年）に札幌市内で開催されたコンサートに竹中町長や三倉
議長（当時）などが訪れ、ＮＨＫ紅白歌合戦初出場を祝福しました。
　北海道胆振東部地震が発生した2018年（平成30年）には、メンバーが来町
し、町議会議場で応援ライブを行ったほか、町内の小学校やししゃも販売店な
どを訪問し、被災した町民の皆さんを激励していただきました。

作品
紹介

©野田サトル／集英社　©2024映画「ゴールデンカムイ」製作委員会

むかわ町内でも撮影

実写映画ゴールデンカムイ今月全国公開
特集

ロックバンド｢ＳＨＩＳＨＡＭＯ｣が
鵡川ししゃも応援団に就任

「SHISHAMO（ししゃも）」のプロフィールむかわ町と「SHISHAMO（ししゃも）」のつながり

特
集

　2015年頃、「SHISHAMO」というバンド名なのに「ししゃもが食べられない」と公言していた私たちに「むかわ町の本物の
ししゃもを一度食べてみてほしい。」とししゃもを送ってくださったのが、カネダイ大野商店さんでした。
その美味しさの感動は今も忘れられません！
　その後実際に大野商店さんに足を運んだことがきっかけでSHISHAMOとむかわ町との縁が生まれました。

　2018年の北海道胆振東部地震の時には、「自分たちになにかできることは」と思い再びむかわ町に訪れましたが、街の
皆さんの前向きな思いと強さに私たちの方がパワーを貰いました。

　苦境にも決して負けない皆さんが、ししゃもの不漁という大変な事態を乗り越えられることを
私たちも強く願っています。
　またむかわ町にも遊びに行きます。その時は皆さんと笑顔でお会いできたら嬉しいです！
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死亡交通事故ゼロ日数

（令和5年11月末）
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【特集】ロックバンド「SHISHAMO」鵡川ししゃも応援団就任、
　　　ゴールデンカムイ上映
町長・町議会議長、新年・年頭のあいさつ
【特集】鵡川高校吹奏楽部全国管楽コンクールで最優秀賞受賞
ニュース・NEWS
（苫小牧市医師会との協定、AOAO SAPPOROバスツアー 他）

むかわフラッシュ
令和４年度決算報告
インフォメーション
健康カレンダー、健康ガイド
1月の診療案内（苫小牧保健所事業、町内事業 他）
文芸欄
「共に創ろう」 未来のむかわ No.10

総　　数▶

男　　性▶

女　　性▶

鵡川地区▶

穂別地区▶

世  帯  数▶

7,352人
（対前月比：24人減）

3,611人
（ 　 同  　：21人減）

3,741人
（ 　 同  　：　3人減）

5,113人
（ 　 同  　：19人減）

2,239人
（ 　 同  　：　5人減）

4,011世帯
（ 　 同  ：22世帯減）

寄附件数・寄附金額
（令和5年11月1日～11月30日）

8,781,000円
637件

令和5年度累計
44,327,000円

2,862件
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　栃木県出身。現在は群馬県の桐生大学医
療保健学部看護学科3年生。国家試験対策
学習と並行して、高齢者の健康増進に向け
たプロジェクトに参加。「恐竜体操」を仲間
たちと考え、11月6日にむかわ町内の高齢
者と体操や会話を通して交流しました。
　板橋さんは高齢者との触れ合いの中で
「高校時代の商品開発販売の経験や大学の
実習などで学んだ対応や姿勢が今回のプ
ロジェクトの役に立ちました」と振り返
り、体操は3・4月に仲間たちと動きをまと
め、4月から始まった実習期間の合間を縫
いながら練習を続けてきました。センター
訪問後、「リズムが少し速い部分もあるの
で一緒に行ってもらえるか不安でしたが、
元気な方が多く皆さんと一緒にできたの
で良かったです」とニッコリ。
　「今回の経験は将来に役立ちます」と話
す板橋さん。令和7年2月に予定されてい
る看護師と保健師資格の両取得に向け猛
勉強中。「将来は地元栃木県内で長期的に
患者さんに寄り添う緩和ケアや慢性期医
療に携わる看護師を目指します」と真っ直
ぐな視線を向けています。
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桐生大学医療保健学部
看護学科3年
板橋 杏優さん（20歳）
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新年のごあいさつ

　新年明けましておめでとうございます。

　昨年を振り返りますと、新型コロナウイルスの感染症法上の位置づけが「５類」に引き下げられたこ

とで日常生活を取り戻し、これまで開催中止が続いていた多くのイベントや行事が再開され、久しぶ

りにまちの活気や賑わいを感じた1年でした。

　このことは、町民皆さんのご協力があってのことで、様々な機会においてご参加いただいたことに

感謝申し上げます。

　しかしながら、長引く「ロシアによるウクライナ侵攻」や「急激な円安｣に伴う、燃油高騰や物価高騰

が続いたほか、近年不漁が続くししゃも漁や記録的な猛暑による農作物被害など、強い閉塞感を感じ

た1年でもありました。

　さて、令和3年度からスタートした「第2次むかわ町まちづくり計画」前期基本計画もいよいよ総仕上

げのステージを迎えます。3つの重点プロジェクトの「まちなか再生プロジェクト」については、穂別地区

で進めている「復興拠点施設等整備事業Ⅰ」に引き続き、鵡川地区のまちなか再生も動き始めます。

　また、「地方創生プロジェクト」での、切れ目のない子育て支援対策をはじめ、まちの将来を担う人材

育成の強化、恐竜ブランド推進事業などの充実を図り、少子高齢化対策や移住・定住対策など、持続性

のあるまちづくりの実現を目指してまいります。

　さらに、「タウンプロモーション推進プロジェクト」では、今年度策定する「タウンプロモーション戦

略」に基づき、まちの認知度や魅力を高めていくために必要な情報発信の強化、地域のブランド力を向

上し、むかわファンを増やすことで関係人口のさらなる拡大に努めてまいります。

　このほか、事前復興の備えをはじめとした、防災先導のまちづくりはもとより、脱炭素やＤＸ（先端

技術）など社会経済環境の変化に対応するとともに、「むかわ町地域公共交通計画」に基づき、持続可能

な公共交通体系の構築にも取り組んでまいります。

　今年の干支は「辰年」。コロナ後の時代の変化を受け入れ「登り竜」のように飛躍し、いざという時の

備えをしっかりと固め、未来に向けた創造的復興・創生を進めるまちづくりを加速化してまいります。

　新しい年を迎え、職員一丸となって邁進してまいりますので、町民の皆さんには、より一層のご理解

とご協力を賜りますようお願い申し上げますとともに、本年も幸多き年となりますよう心より祈念申

し上げ、新年のご挨拶といたします。

　　　　　　　　　　令和６年１月

むかわ町長
竹中　喜之

年頭のごあいさつ

　令和6年の新春を迎え、謹んで新年のご挨拶を申し上げます。

　ここ数年、私たちは未曾有の困難、胆振東部震災、新型コロナウイルス感染拡大の影響によ

り、生活様式は大きく変わりました。

　しかし、その中で冷静さを保ち、力強い協力のもと、復旧・復興、コロナ拡大防止に努めてくだ

さった皆様に心から感謝申し上げます。

 

　私たちの町では、皆さまと共に町づくり計画や復興計画が策定され、町の「志」を実行に移す

段階に進んでいます。

　特に、復興拠点施設等整備事業Ⅰで穂別地区では計画から次の段階へと進み、さらに、復興拠

点施設等整備事業Ⅱで鵡川地区での計画もスタートし、未来への準備を着実に進めています。

　議会では、これらの事業に対して特別委員会を設置し、地域の持続可能性を高める議論を始

めました。

 

　議長として就任時に「4年間の議会運営指針」で、議会運営指針、議会改革、議員研修、議会広報

充実、議会ＩＣＴ化などを掲げましたが、4年任期の中間として、計画の進捗を再確認し、行政と

議会が一体となり、町民の皆さまにより近い存在となれるよう努めてまいります。

　特に指針でも示しました「議会改革」の集中的な取り組みは、計画通り令和6年度より取り組

み、年度内に一定の結論を示し、実践してまいります。

 

　未来への展望と急速な変化に柔軟に対応することが求められる時代、町の計画を達成するた

めには、進むべき道を定め、足元だけでなく、遠くも視野に入れて「町民が一丸」となり歩んでい

くことが肝要です。

 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　これからも皆さまのご支援とご協力を心よりお願い

　　　　　　　　　　　　　　　　　申し上げますとともに、町民皆様にとりまして、充実し

　　　　　　　　　　　　　　　　　た一年でありますよう、ご祈念いたしまして、新年のご

　　　　　　　　　　　　　　　　　 挨拶といたします。

むかわ町議会議長
野田　省一
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新年のごあいさつ

　新年明けましておめでとうございます。

　昨年を振り返りますと、新型コロナウイルスの感染症法上の位置づけが「５類」に引き下げられたこ

とで日常生活を取り戻し、これまで開催中止が続いていた多くのイベントや行事が再開され、久しぶ

りにまちの活気や賑わいを感じた1年でした。

　このことは、町民皆さんのご協力があってのことで、様々な機会においてご参加いただいたことに

感謝申し上げます。

　しかしながら、長引く「ロシアによるウクライナ侵攻」や「急激な円安｣に伴う、燃油高騰や物価高騰

が続いたほか、近年不漁が続くししゃも漁や記録的な猛暑による農作物被害など、強い閉塞感を感じ

た1年でもありました。

　さて、令和3年度からスタートした「第2次むかわ町まちづくり計画」前期基本計画もいよいよ総仕上

げのステージを迎えます。3つの重点プロジェクトの「まちなか再生プロジェクト」については、穂別地区

で進めている「復興拠点施設等整備事業Ⅰ」に引き続き、鵡川地区のまちなか再生も動き始めます。

　また、「地方創生プロジェクト」での、切れ目のない子育て支援対策をはじめ、まちの将来を担う人材

育成の強化、恐竜ブランド推進事業などの充実を図り、少子高齢化対策や移住・定住対策など、持続性

のあるまちづくりの実現を目指してまいります。

　さらに、「タウンプロモーション推進プロジェクト」では、今年度策定する「タウンプロモーション戦

略」に基づき、まちの認知度や魅力を高めていくために必要な情報発信の強化、地域のブランド力を向

上し、むかわファンを増やすことで関係人口のさらなる拡大に努めてまいります。

　このほか、事前復興の備えをはじめとした、防災先導のまちづくりはもとより、脱炭素やＤＸ（先端

技術）など社会経済環境の変化に対応するとともに、「むかわ町地域公共交通計画」に基づき、持続可能

な公共交通体系の構築にも取り組んでまいります。

　今年の干支は「辰年」。コロナ後の時代の変化を受け入れ「登り竜」のように飛躍し、いざという時の

備えをしっかりと固め、未来に向けた創造的復興・創生を進めるまちづくりを加速化してまいります。

　新しい年を迎え、職員一丸となって邁進してまいりますので、町民の皆さんには、より一層のご理解

とご協力を賜りますようお願い申し上げますとともに、本年も幸多き年となりますよう心より祈念申

し上げ、新年のご挨拶といたします。

　　　　　　　　　　令和６年１月

むかわ町長
竹中　喜之

年頭のごあいさつ

　令和6年の新春を迎え、謹んで新年のご挨拶を申し上げます。

　ここ数年、私たちは未曾有の困難、胆振東部震災、新型コロナウイルス感染拡大の影響によ

り、生活様式は大きく変わりました。

　しかし、その中で冷静さを保ち、力強い協力のもと、復旧・復興、コロナ拡大防止に努めてくだ

さった皆様に心から感謝申し上げます。

 

　私たちの町では、皆さまと共に町づくり計画や復興計画が策定され、町の「志」を実行に移す

段階に進んでいます。

　特に、復興拠点施設等整備事業Ⅰで穂別地区では計画から次の段階へと進み、さらに、復興拠

点施設等整備事業Ⅱで鵡川地区での計画もスタートし、未来への準備を着実に進めています。

　議会では、これらの事業に対して特別委員会を設置し、地域の持続可能性を高める議論を始

めました。

 

　議長として就任時に「4年間の議会運営指針」で、議会運営指針、議会改革、議員研修、議会広報

充実、議会ＩＣＴ化などを掲げましたが、4年任期の中間として、計画の進捗を再確認し、行政と

議会が一体となり、町民の皆さまにより近い存在となれるよう努めてまいります。

　特に指針でも示しました「議会改革」の集中的な取り組みは、計画通り令和6年度より取り組

み、年度内に一定の結論を示し、実践してまいります。

 

　未来への展望と急速な変化に柔軟に対応することが求められる時代、町の計画を達成するた

めには、進むべき道を定め、足元だけでなく、遠くも視野に入れて「町民が一丸」となり歩んでい

くことが肝要です。

 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　これからも皆さまのご支援とご協力を心よりお願い

　　　　　　　　　　　　　　　　　申し上げますとともに、町民皆様にとりまして、充実し

　　　　　　　　　　　　　　　　　た一年でありますよう、ご祈念いたしまして、新年のご

　　　　　　　　　　　　　　　　　 挨拶といたします。

むかわ町議会議長
野田　省一
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　鵡川高校吹奏楽部（青野貴文顧問、大捕埜碧部長）が11月12日、東京都文京区の尚美バリオホー
ルで開かれた「2023（第29回）日本管楽合奏コンテスト全国大会高校生S部門（3～15人編成）」に
出場し、最優秀賞を獲得。部員たちが憧れの舞台で、堂 と々“むかわサウンド”を奏でました。
　同校として２年ぶり５回目の出場となります。部門内最小の8人編成で大舞台に立ちました。同部
門には、予選審査会を通過した全国16校が出場しました。演奏曲は極小編成の強みを最大限に生
かした江原大介さん作曲の「秘奥の魂」。全国大会に向け、3年生を中心に全部員が、これまでの課
題や全道大会での経験を下に演奏を磨き続け、全国大会で堂 と々したハーモニーを届けました。
　部員たちは17日、トロフィーと賞状を手に竹中喜之町長を表敬訪問し、大会の報告と応援への感
謝を伝えました。竹中町長は大舞台での結果を称え、「町や町民に大きな感動のお土産をありがと
う」と労いました。

2年ぶりの全国大会で
最優秀賞受賞を喜ぶ

鵡川高校吹奏楽部員と
竹中町長（左から３人目）

全国大会演奏のダイジェストはこちらからご覧いただけます。▶
https://www.youtube.com/watch?v=UYNWLE1LIm8

佐藤 曖梨さん
（3年）

フルート(Fl）

部
員
喜
び
の
声

鵡川高校吹奏楽部
むかわサ

ウンド
全国に!!

日本管楽合奏コンテストで最優秀賞 受賞
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結
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粟田 浬さん
（2年）
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新井田 莉里さん
（2年）

クラリネット(Cl)
全
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年
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す
。

関本 結心さん
（2年）

ホルン(Hr)
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思
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ま
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。

髙橋 彩香さん
（3年）

ユーフォニアム(Euph)
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大捕 埜碧さん
（3年）

チューバ(Tub)
思
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演
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で
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最
後
の
大
舞
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で
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く
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新
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を
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て
い
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ほ
し
い
。 三宅 将太さん

（2年）

パーカッション(Perc)
今
ま
で
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練
習
は
間
違
っ
て
い
な

か
っ
た
と
思
い
ま
し
た
。こ
れ
ま
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で

一
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で
し
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。

新井田 七海さん
（1年）

パーカッション(Perc)
初
の
全
国
の
舞
台
で
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ー
カ
ッ
シ
ョ

ン
と
し
て
貢
献
す
る
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と
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き
て

良
か
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で
す
。

特集

　　むかわ町は11月24日、木材保存薬剤メーカーのコシイプレザービング（大阪市、神谷直秀代表取締
役社長）と包括連携協定を締結しました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S コシイプレザービングと包括連携協定締結脱炭素・震災復興
・防災に向けて

　　むかわ町地域担い手育成センターは、令和5年11月6日（月）
に新規就農した山地智大さん、山地温菜さんの実践研修の修了
式を開催しました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S むかわ町地域担い手育成センター 令和5年度実践研修者修了式

　　むかわ町は11月20日、苫小牧市医師会（沖一郎会長）と災害時の医療救護活動に関する協定書を締
結しました。町と医師会の協力体制や手続きを素早く行える連携内容となっていることが特徴です。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S 災害時の医療救護活動に関する協定 苫小牧市医師会と締結

協定書を手に今後の連携を約束する神谷代表取締役社長（左）と竹中町長

実
践
研
修
を
終
了
し
た

山
地
夫
妻

今後の協力体制を約束する竹中町長（右）と苫小牧市医師会、各自治体関係者

やまじ ともひろ やまじ あつな

　むかわ町では、13組目の新規就農者となりました。山地夫妻は、令和3年4
月からむかわ町に移住し、農家研修や研修農場で実践研修を行いました。山
地夫妻は「２人で就農に向けて計画しながら、研修を修了することができた。
今後も2人で協力し合いながら、頑張っていきます。」と決意表明を述べられ
ました。令和5年11月から新規就農者として、田浦地区でトマト・レタス・アス
パラガスの経営を行います。

　協定は町の要請に基づき同医師会所属の
医師や看護師などで構成する「救護班」を迅
速に派遣し、いち早く医療救護体制を確保す
る目的です。同医師会と苫小牧市が平成元
年に結んでいましたが、北海道胆振東部地
震（平成30年９月）やコロナ禍を踏まえ、医師
会加盟の４町も含めて修正されました。
　締結式は、むかわ町のほか、苫小牧市、白
老町、厚真町、安平町の１市４町合同に協定
書に調印しました。竹中喜之町長は「圏域の
安全で安心な暮らしに寄与する。次の時代に
つなげていきたい」と期待。沖会長は「今回
の協定で1市4町とのより強固な結びつきを
さらに強固にしていきたい」と決意を述べら
れました。

　同協定は、①災害に強いまちづくりの推進②地域の脱炭
素化に向けた推進③北海道胆振東部地震からの復興の推
進－などに取り組む内容です。
　同社は、木材を長持ちさせる保存技術の研究、高耐久処
理木材の製造・販売などを行っており、苫小牧広域森林組合
と連携し、穂別地区で高品質・高耐久の木製土木資材O＆D
ウッド（高耐久処理木材）加工工場を運営しています。
　産業会館で開かれた締結式で、神谷代表取締役社長は
「12年来のお付き合いがあるむかわ町さん、苫小牧広域森
林組合さんと一緒になって培ってきた技術と豊かな森林な
どの生態系を活用しながら、持続可能なまちづくりに貢献で
きたら」と力を込め、竹中喜之町長は「お互いの持つ資源を
有効活用しながら、脱炭素社会の実現、防災・減災対策の推
進へ向けてとても心強い」と期待しました。
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　鵡川高校吹奏楽部（青野貴文顧問、大捕埜碧部長）が11月12日、東京都文京区の尚美バリオホー
ルで開かれた「2023（第29回）日本管楽合奏コンテスト全国大会高校生S部門（3～15人編成）」に
出場し、最優秀賞を獲得。部員たちが憧れの舞台で、堂 と々“むかわサウンド”を奏でました。
　同校として２年ぶり５回目の出場となります。部門内最小の8人編成で大舞台に立ちました。同部
門には、予選審査会を通過した全国16校が出場しました。演奏曲は極小編成の強みを最大限に生
かした江原大介さん作曲の「秘奥の魂」。全国大会に向け、3年生を中心に全部員が、これまでの課
題や全道大会での経験を下に演奏を磨き続け、全国大会で堂 と々したハーモニーを届けました。
　部員たちは17日、トロフィーと賞状を手に竹中喜之町長を表敬訪問し、大会の報告と応援への感
謝を伝えました。竹中町長は大舞台での結果を称え、「町や町民に大きな感動のお土産をありがと
う」と労いました。

2年ぶりの全国大会で
最優秀賞受賞を喜ぶ

鵡川高校吹奏楽部員と
竹中町長（左から３人目）

全国大会演奏のダイジェストはこちらからご覧いただけます。▶
https://www.youtube.com/watch?v=UYNWLE1LIm8

佐藤 曖梨さん
（3年）

フルート(Fl）

部
員
喜
び
の
声

鵡川高校吹奏楽部
むかわサ

ウンド
全国に!!

日本管楽合奏コンテストで最優秀賞 受賞

２
年
の
時
に
部
活
に
入
り
、良
い
結
果

を
出
せ
な
か
っ
た
け
れ
ど
、３
年
に

な
っ
て
全
道
や
全
国
で
良
い
結
果
だ
っ

た
の
で
続
け
て
き
て
良
か
っ
た
で
す
。

粟田 浬さん
（2年）

フルート(Fl）
１
年
間
の
ス
ケ
ジ
ュ
ー
ル
を
し
っ
か

り
考
え
て
、来
年
も
良
い
結
果
を
残
せ

る
よ
う
に
し
た
い
で
す
。

新井田 莉里さん
（2年）

クラリネット(Cl)
全
道
よ
り
も
納
得
の
い
く
演
奏
で
し

た
。来
年
は
今
よ
り
も
技
術
力
を
高
め

て
い
き
た
い
で
す
。

関本 結心さん
（2年）

ホルン(Hr)
部
員
全
員
が
一
番
良
い
演
奏
を
し
て

い
た
と
思
い
ま
し
た
。

髙橋 彩香さん
（3年）

ユーフォニアム(Euph)
こ
れ
ま
で
で
一
番
楽
し
く
演
奏
す
る

こ
と
が
で
き
、最
後
の
大
会
で
良
い
思

い
出
が
で
き
ま
し
た
。

大捕 埜碧さん
（3年）

チューバ(Tub)
思
い
通
り
の
演
奏
で
、３
年
生
最
後
の
大
舞
台
で

良
い
結
果
で
締
め
く
く
る
こ
と
が
で
き
ま
し
た
。

新
３
年
生
に
は
１
年
間
ス
ケ
ジ
ュ
ー
ル
を
組
ん

で
余
裕
を
持
っ
て
や
っ
て
い
っ
て
ほ
し
い
。 三宅 将太さん

（2年）

パーカッション(Perc)
今
ま
で
の
練
習
は
間
違
っ
て
い
な

か
っ
た
と
思
い
ま
し
た
。こ
れ
ま
で
で

一
番
で
し
た
。

新井田 七海さん
（1年）

パーカッション(Perc)
初
の
全
国
の
舞
台
で
パ
ー
カ
ッ
シ
ョ

ン
と
し
て
貢
献
す
る
こ
と
が
で
き
て

良
か
っ
た
で
す
。

特集

　　むかわ町は11月24日、木材保存薬剤メーカーのコシイプレザービング（大阪市、神谷直秀代表取締
役社長）と包括連携協定を締結しました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S コシイプレザービングと包括連携協定締結脱炭素・震災復興
・防災に向けて

　　むかわ町地域担い手育成センターは、令和5年11月6日（月）
に新規就農した山地智大さん、山地温菜さんの実践研修の修了
式を開催しました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S むかわ町地域担い手育成センター 令和5年度実践研修者修了式

　　むかわ町は11月20日、苫小牧市医師会（沖一郎会長）と災害時の医療救護活動に関する協定書を締
結しました。町と医師会の協力体制や手続きを素早く行える連携内容となっていることが特徴です。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S 災害時の医療救護活動に関する協定 苫小牧市医師会と締結

協定書を手に今後の連携を約束する神谷代表取締役社長（左）と竹中町長

実
践
研
修
を
終
了
し
た

山
地
夫
妻

今後の協力体制を約束する竹中町長（右）と苫小牧市医師会、各自治体関係者

やまじ ともひろ やまじ あつな

　むかわ町では、13組目の新規就農者となりました。山地夫妻は、令和3年4
月からむかわ町に移住し、農家研修や研修農場で実践研修を行いました。山
地夫妻は「２人で就農に向けて計画しながら、研修を修了することができた。
今後も2人で協力し合いながら、頑張っていきます。」と決意表明を述べられ
ました。令和5年11月から新規就農者として、田浦地区でトマト・レタス・アス
パラガスの経営を行います。

　協定は町の要請に基づき同医師会所属の
医師や看護師などで構成する「救護班」を迅
速に派遣し、いち早く医療救護体制を確保す
る目的です。同医師会と苫小牧市が平成元
年に結んでいましたが、北海道胆振東部地
震（平成30年９月）やコロナ禍を踏まえ、医師
会加盟の４町も含めて修正されました。
　締結式は、むかわ町のほか、苫小牧市、白
老町、厚真町、安平町の１市４町合同に協定
書に調印しました。竹中喜之町長は「圏域の
安全で安心な暮らしに寄与する。次の時代に
つなげていきたい」と期待。沖会長は「今回
の協定で1市4町とのより強固な結びつきを
さらに強固にしていきたい」と決意を述べら
れました。

　同協定は、①災害に強いまちづくりの推進②地域の脱炭
素化に向けた推進③北海道胆振東部地震からの復興の推
進－などに取り組む内容です。
　同社は、木材を長持ちさせる保存技術の研究、高耐久処
理木材の製造・販売などを行っており、苫小牧広域森林組合
と連携し、穂別地区で高品質・高耐久の木製土木資材O＆D
ウッド（高耐久処理木材）加工工場を運営しています。
　産業会館で開かれた締結式で、神谷代表取締役社長は
「12年来のお付き合いがあるむかわ町さん、苫小牧広域森
林組合さんと一緒になって培ってきた技術と豊かな森林な
どの生態系を活用しながら、持続可能なまちづくりに貢献で
きたら」と力を込め、竹中喜之町長は「お互いの持つ資源を
有効活用しながら、脱炭素社会の実現、防災・減災対策の推
進へ向けてとても心強い」と期待しました。
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　　ししゃもだけではないむかわの食の力を－コンセプトに、「むかわ秋の味覚まつり」（むかわ町観光協
会主催）が11月4日、ぽぽんた市場をメイン会場に開かれ、地元食材を使ったグルメを提供したほか、音楽
ステージなどで多くの町民や観光客でにぎわいました。

 むかわの「旬」をお届け 秋の味覚まつり 堪能

いざという時の防災の知恵習得 むかわ町復興応援フェスタ実施

　　「世界津波の日」の11月５日、楽しく災害の備えを学ぶ「津波防災フェス2023inむかわ」が道の駅四季の館たんぽぽ
ホールで初めて行われました。約130人が講演や漫才などを通して、事前に備える重要性について理解を深めました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S 防災品、災害の備え重要 津波防災フェス開催

　　北海道胆振東部地震から5年を迎え、復興への歩みを進めることを目的とした「むかわ町復興応援フェ
スタ」（同実行委員会主催）が11月26日、道の駅四季の館で開かれ、来場者が防災について理解を深めました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW
S

「町ガチャ」などメイン会場の
イベントを楽しむ来場者

スクリーンに自作の紙芝居を映し
津波体験を伝える三浦さん

万一に役立つ風呂敷活用方法など防災について
理解を深めた「復興応援フェスタ」

　道内の電気事業者や福祉事業者などで構成する防災連携計画事業協同組合（札幌
市）の主催。北海道南西沖地震（平成5年7月）の語り部として活動する三浦浩さんは、被災
体験を自作の紙芝居に表現し上映。「祖父から言われていた『地震が起きたらすぐ高台に
逃げなさい』という言葉が頭にありました」と日常の備えを呼び掛けました。
　このほか、道内出身の竹森巧さんと阿部浩貴さんによるお笑いコンビ「アップダウン」
による“防災漫才”のほか、元客室乗務員の伊藤朝子さんによる防災スカーフ講座や、札
幌市出身の歌手カリンさんのライブ、プロバスケットボールチーム「レバンガ北海道」専
属ダンスチームによるパーフォーマンスなどで、会場を盛り上げていました。

　「楽しく学ぶ！」をコンセプトに2回目の実施。会場では、穂別診療所の中塚尚子副所長が
「『こころの復興』で大切な3つのこと」をテーマに登壇し、心理面からの復興の重要性を伝
えました。また、ステージでは、自衛隊による震災復興講話、むかわ町女性連絡協議会によ
る防災風呂敷講習会を展開。イベント会場では足湯が設けられたほか、ランタンや新聞紙
を使ったスリッパ製作など、いざという時に役立つ防災の知恵が紹介されました。このほ
か、災害用伝言ダイヤルや地域防災アプリ「JC-smart」の紹介、非常食の試食体験、電動車と
自衛隊特殊車両展示も人気を集めていました。大森輝明さん（高校1年生）は「次に災害が起
こった時のための参考になりました。簡単で便利に風呂敷を活用出来ることを知りました」と振り返っていました。

　　むかわ町は、株式会社青々と昨年10月に締結した包括連携協定をきっかけに(詳細は町広報12月号)、
札幌市・狸小路にある都市型水族館『AOAO SAPPORO』行きの親子バスツアーを11月から12月にかけて
計3回開催し、100名の方が参加しました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S むかわ町×AOAO SAPPORO 親子見学バスツアーを開催しました

　同館内では、カムイサウルス・ジャポニクスを期間展
示しており、参加者向け事後アンケートでは平均4.91
点（5点満点）と多くの方が満足し、子ども達にとって良
い経験になった、再び開催してほしい等の声も聞こえ
てくるなど、水辺の生物の魅力を家族で満喫しました。

　北海道胆振東部地震から5年の節目に合わせた「復興推進記念イベント」との位置づ
け。むかわ町なども協力。オープニングは鵡川中・高校吹奏楽部の演奏で幕開けしました。
　メイン会場では、先着100人の農産物・海産物などの特産品が当たる「町ガチャ」に行列
ができたほか、パーソナリティの「トクナリ」さんが軽妙なトークを披露する場面も。むかわ
和牛やむかわ産豚ロースト、鵡川和牛ハンバーグのほか、お汁粉やキノコ汁などが人気を
集めていました。ステージイベントでは、苫小牧在住の歌手門田しほりさんや、同じく苫小
牧を中心に活動する音楽ユニット「キャンドルキー×タイズ」、飴細工の実演など趣向を凝
らした内容に、会場は盛り上がりました。また、街中のスタンプラリーに挑戦する親子が見られたほか、道の駅四季の館ではたこ
焼きやケバブなど人気のキッチンカー７台が集まり、イベントに彩りを添えていました。

　　高齢者の健康増進を図る「恐竜体操」を考案した桐生大学・桐生短期
大学部（群馬県）の看護学科の学生10人が11月6日、デイサービス通所者と
体操を通して触れ合いました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S 桐生大・短大学生　高齢者と恐竜体操を通じて交流

　　むかわ町の復興創生・共創アドバイザーを務めるシンクタンク「青山社中」
（東京都）の朝比奈一郎筆頭代表による講演会が11月７日、四季の館たんぽぽ
ホールで開かれ、地域活性化に向けた人材育成の重要性を説明しました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S 地域活性化 リーダー育成を　町復興創生・共創アドバイザー 朝比奈氏が講演

地域貢献

環境美化

11月13日

11月1日

株式会社磯田組
代表取締役　磯田 洋一様

株式会社いすゞ北海道試験場

　地域貢献活動として、令和5年
10月28日に穂別キャンプ場内
の舗装工事を行っていただきま
した。ありがとうございました。

　社員の皆さんに町道米原7号の
ゴミ拾いを行っていただきました。
長時間にわたる環境美化活動に感
謝します。ありがとうございました。

　令和5年11月20日の誕生日で100歳を迎えた加
葉田フサさん（大正12年11月20日生）と、令和5年8
月22日の誕生日で100歳を迎えた黒沢孝さん（大正
12年8月22日生）の｢100歳を祝う会｣が11月22日、
グループホームふきのとう（田浦）で行われました。
　100歳を迎えられた2人に、成田忠則副町長から
祝い状や花束などの祝品が贈られました。加葉田さ
んは長寿の秘訣を「貼り絵や庭作業、手先を使うこ
とが好き。食事もしっかり食べます」と話し、黒沢さ
んは「みなさんと散歩を一緒にすること」と元気の源
を教えてくれました。

11月13日
道路工業株式会社
代表取締役社長　中田 隆博様

　地域貢献活動として、豊城地
区の町道の段差補修を行って
いただきました。ありがとうご
ざいました。

100歳おめでとうございます！
いつまでもお元気で

にこやかに写真に収まる
加葉田さん。

元気な姿で写真に収まる
黒沢さん。

地域活性化に向けた
思いを伝える朝比奈代表

竹中喜之町長を表敬訪問した学生

利用者と体を動かす学生たち

　北海道胆振東部地震から５年に合わせた２部構成の講演会。1部は朝比奈代表が「地域活性化・
まちづくりについて考えるリーダー（指導者）の重要性」と題し登壇。全国自治体のアドバイザー経
験から「相当地域資源、人的資源（リーダー）が多いです」を指摘し、「厳しい状況だがリーダーシッ
プを発揮に期待したいです」と呼び掛けました。
　２部は「これからのむかわ町のまちづくりについて」をテーマにパネルディスカッションを実施。
進行役は合同会社GCSの三上誉人代表が務め、朝比奈代表、町まちづくり委員会の舛田那由他委
員長、町議で同委員会前委員長の奥野恵美子氏、リレハンメル・長野五輪スピードスケート競技に
連続出場した椿文子氏の４人がパネリストを担い、それぞれまちづくりの思いを発表しました。

　同大学と町はむかわ町と平成30年2月に相互協力協定を結んでおり、これまで産業振
興や教育分野などで縁を深めています。体操は、むかわ町合併10周年記念ソング「いっ
しょにうたおう」に合わせ、高齢者が座ったままでも出来るよう工夫。腕を上下に伸ばし
たり、足踏みなど体全体を使う運動となっています。
　学生たちは両地区の施設を訪問。このうち、ケアハウス・デイサービスセンターこすも
すでは、利用者28人に体操を丁寧に教え、一緒に体を動かしました。3年生の勝倉貴斗さ
んは「少しずつ振り付けを覚えてもらえてうれしい。直接反応を見ることが出来て良かっ
たです」と笑顔をみせました。
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　　ししゃもだけではないむかわの食の力を－コンセプトに、「むかわ秋の味覚まつり」（むかわ町観光協
会主催）が11月4日、ぽぽんた市場をメイン会場に開かれ、地元食材を使ったグルメを提供したほか、音楽
ステージなどで多くの町民や観光客でにぎわいました。

 むかわの「旬」をお届け 秋の味覚まつり 堪能

いざという時の防災の知恵習得 むかわ町復興応援フェスタ実施

　　「世界津波の日」の11月５日、楽しく災害の備えを学ぶ「津波防災フェス2023inむかわ」が道の駅四季の館たんぽぽ
ホールで初めて行われました。約130人が講演や漫才などを通して、事前に備える重要性について理解を深めました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S 防災品、災害の備え重要 津波防災フェス開催

　　北海道胆振東部地震から5年を迎え、復興への歩みを進めることを目的とした「むかわ町復興応援フェ
スタ」（同実行委員会主催）が11月26日、道の駅四季の館で開かれ、来場者が防災について理解を深めました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S

「町ガチャ」などメイン会場の
イベントを楽しむ来場者

スクリーンに自作の紙芝居を映し
津波体験を伝える三浦さん

万一に役立つ風呂敷活用方法など防災について
理解を深めた「復興応援フェスタ」

　道内の電気事業者や福祉事業者などで構成する防災連携計画事業協同組合（札幌
市）の主催。北海道南西沖地震（平成5年7月）の語り部として活動する三浦浩さんは、被災
体験を自作の紙芝居に表現し上映。「祖父から言われていた『地震が起きたらすぐ高台に
逃げなさい』という言葉が頭にありました」と日常の備えを呼び掛けました。
　このほか、道内出身の竹森巧さんと阿部浩貴さんによるお笑いコンビ「アップダウン」
による“防災漫才”のほか、元客室乗務員の伊藤朝子さんによる防災スカーフ講座や、札
幌市出身の歌手カリンさんのライブ、プロバスケットボールチーム「レバンガ北海道」専
属ダンスチームによるパーフォーマンスなどで、会場を盛り上げていました。

　「楽しく学ぶ！」をコンセプトに2回目の実施。会場では、穂別診療所の中塚尚子副所長が
「『こころの復興』で大切な3つのこと」をテーマに登壇し、心理面からの復興の重要性を伝
えました。また、ステージでは、自衛隊による震災復興講話、むかわ町女性連絡協議会によ
る防災風呂敷講習会を展開。イベント会場では足湯が設けられたほか、ランタンや新聞紙
を使ったスリッパ製作など、いざという時に役立つ防災の知恵が紹介されました。このほ
か、災害用伝言ダイヤルや地域防災アプリ「JC-smart」の紹介、非常食の試食体験、電動車と
自衛隊特殊車両展示も人気を集めていました。大森輝明さん（高校1年生）は「次に災害が起
こった時のための参考になりました。簡単で便利に風呂敷を活用出来ることを知りました」と振り返っていました。

　　むかわ町は、株式会社青々と昨年10月に締結した包括連携協定をきっかけに(詳細は町広報12月号)、
札幌市・狸小路にある都市型水族館『AOAO SAPPORO』行きの親子バスツアーを11月から12月にかけて
計3回開催し、100名の方が参加しました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S むかわ町×AOAO SAPPORO 親子見学バスツアーを開催しました

　同館内では、カムイサウルス・ジャポニクスを期間展
示しており、参加者向け事後アンケートでは平均4.91
点（5点満点）と多くの方が満足し、子ども達にとって良
い経験になった、再び開催してほしい等の声も聞こえ
てくるなど、水辺の生物の魅力を家族で満喫しました。

　北海道胆振東部地震から5年の節目に合わせた「復興推進記念イベント」との位置づ
け。むかわ町なども協力。オープニングは鵡川中・高校吹奏楽部の演奏で幕開けしました。
　メイン会場では、先着100人の農産物・海産物などの特産品が当たる「町ガチャ」に行列
ができたほか、パーソナリティの「トクナリ」さんが軽妙なトークを披露する場面も。むかわ
和牛やむかわ産豚ロースト、鵡川和牛ハンバーグのほか、お汁粉やキノコ汁などが人気を
集めていました。ステージイベントでは、苫小牧在住の歌手門田しほりさんや、同じく苫小
牧を中心に活動する音楽ユニット「キャンドルキー×タイズ」、飴細工の実演など趣向を凝
らした内容に、会場は盛り上がりました。また、街中のスタンプラリーに挑戦する親子が見られたほか、道の駅四季の館ではたこ
焼きやケバブなど人気のキッチンカー７台が集まり、イベントに彩りを添えていました。

　　高齢者の健康増進を図る「恐竜体操」を考案した桐生大学・桐生短期
大学部（群馬県）の看護学科の学生10人が11月6日、デイサービス通所者と
体操を通して触れ合いました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S 桐生大・短大学生　高齢者と恐竜体操を通じて交流

　　むかわ町の復興創生・共創アドバイザーを務めるシンクタンク「青山社中」
（東京都）の朝比奈一郎筆頭代表による講演会が11月７日、四季の館たんぽぽ
ホールで開かれ、地域活性化に向けた人材育成の重要性を説明しました。

MUKA
W
A 

ニュ
ース・ NEW

S 地域活性化 リーダー育成を　町復興創生・共創アドバイザー 朝比奈氏が講演

地域貢献

環境美化

11月13日

11月1日

株式会社磯田組
代表取締役　磯田 洋一様

株式会社いすゞ北海道試験場

　地域貢献活動として、令和5年
10月28日に穂別キャンプ場内
の舗装工事を行っていただきま
した。ありがとうございました。

　社員の皆さんに町道米原7号の
ゴミ拾いを行っていただきました。
長時間にわたる環境美化活動に感
謝します。ありがとうございました。

　令和5年11月20日の誕生日で100歳を迎えた加
葉田フサさん（大正12年11月20日生）と、令和5年8
月22日の誕生日で100歳を迎えた黒沢孝さん（大正
12年8月22日生）の｢100歳を祝う会｣が11月22日、
グループホームふきのとう（田浦）で行われました。
　100歳を迎えられた2人に、成田忠則副町長から
祝い状や花束などの祝品が贈られました。加葉田さ
んは長寿の秘訣を「貼り絵や庭作業、手先を使うこ
とが好き。食事もしっかり食べます」と話し、黒沢さ
んは「みなさんと散歩を一緒にすること」と元気の源
を教えてくれました。

11月13日
道路工業株式会社
代表取締役社長　中田 隆博様

　地域貢献活動として、豊城地
区の町道の段差補修を行って
いただきました。ありがとうご
ざいました。

100歳おめでとうございます！
いつまでもお元気で

にこやかに写真に収まる
加葉田さん。

元気な姿で写真に収まる
黒沢さん。

地域活性化に向けた
思いを伝える朝比奈代表

竹中喜之町長を表敬訪問した学生

利用者と体を動かす学生たち

　北海道胆振東部地震から５年に合わせた２部構成の講演会。1部は朝比奈代表が「地域活性化・
まちづくりについて考えるリーダー（指導者）の重要性」と題し登壇。全国自治体のアドバイザー経
験から「相当地域資源、人的資源（リーダー）が多いです」を指摘し、「厳しい状況だがリーダーシッ
プを発揮に期待したいです」と呼び掛けました。
　２部は「これからのむかわ町のまちづくりについて」をテーマにパネルディスカッションを実施。
進行役は合同会社GCSの三上誉人代表が務め、朝比奈代表、町まちづくり委員会の舛田那由他委
員長、町議で同委員会前委員長の奥野恵美子氏、リレハンメル・長野五輪スピードスケート競技に
連続出場した椿文子氏の４人がパネリストを担い、それぞれまちづくりの思いを発表しました。

　同大学と町はむかわ町と平成30年2月に相互協力協定を結んでおり、これまで産業振
興や教育分野などで縁を深めています。体操は、むかわ町合併10周年記念ソング「いっ
しょにうたおう」に合わせ、高齢者が座ったままでも出来るよう工夫。腕を上下に伸ばし
たり、足踏みなど体全体を使う運動となっています。
　学生たちは両地区の施設を訪問。このうち、ケアハウス・デイサービスセンターこすも
すでは、利用者28人に体操を丁寧に教え、一緒に体を動かしました。3年生の勝倉貴斗さ
んは「少しずつ振り付けを覚えてもらえてうれしい。直接反応を見ることが出来て良かっ
たです」と笑顔をみせました。

MUKAWA MUKAWA 広報むかわ広報むかわ  2024年1月号 No.2132024年1月号 No.21399



タコ漁に
ついて

お酒のつまみにタコはいかが

大地と海の恵みに感謝
食でつながる

むかわの環

No.23
　本町の恵まれた自然から育まれた農林水産
物への関心や理解、感謝の気持ちを深めるた
め、地元産の食材などを取り上げます。
　今回は、『タコ』について紹介します。　

　タコには、タウリンと
いう栄養素が含まれて
います。最近は、栄養ド
リンクの主成分として
使用されていますが、こ
れは、肝臓の働きを活発
にする機能があるから
です。タウリンはアル
コール分解を手助けし
て、肝臓の負担を軽くし
てくれます。タンパク質
も豊富で肝臓にも優し
いタコです。

　むかわ町のタコ漁は、タコ箱と言われる1つ20kg程度の箱
を沈め、住み着いたタコを箱ごと引き上げる手法です。
　通年で漁をすることができ、むかわ町では毎年40t程度の水
揚げがされています。
　むかわ町のみならず、北海道で捕れるタコは主に「ミズダ
コ」という種類になります。非常に大きいタコで、柔らかく歯
切れが良く、お刺身等で扱われていることが多いです。

タコの炊き込みご飯

作り方・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

材　料

作ってみよう!

①米は洗って30分以上浸水し、水気を切っておきます。
②ゆでダコを一口大、生姜を千切りにします。
③炊飯器に米、薄口醤油、酒、みりん、顆粒和風だしを入れ、水を入れます。
④生姜を加えて混ぜ合わせ、ゆでダコを乗せたら通常の炊飯モードで炊きます。
⑤お好みで万能ネギを添えてできあがりです。

・米・・・2合　　　・ゆでダコ・・・150g　　 ・生姜・・・1片　・薄口醤油・・・大さじ1
・酒・・・大さじ1　・み り ん・・・大さじ2　・顆粒和風だし・・・小さじ1
・水・・・適量 　　 ・万能ねぎ・・・適量

磯部 玄さん、三上 倫永さん、
佐々木 千夏さん、

●とき／令和5年11月12日（日） ●ところ／苫小牧市総合体育館
団体戦
◆小学５・６年生の部
第3位 鵡川柔道スポーツ少年団

佐々木 雅乃さん、
一本松 樹里さん

◆中学生女子の部
準優勝 鵡川柔道スポーツ少年団

◆高校生・一般の部
第3位 鵡川柔道スポーツ少年団

第70回 日胆柔道選手権大会柔
道

個人戦
◆小学2年生の部
優  勝　露木 永翔さん
第3位　鎌田 崇生さん
◆小学3年生の部
優  勝　磯部 玉さん
◆小学３・４年生女子の部
第3位　佐々木 結希乃さん
◆中学生女子の部
第3位　一本松 樹里さん

ス
ポ
ー
ツ
大
会
結
果

（有料広告）

　　　　　　鵡川農業協同組合の花き生産組合（松並恵一組合長）は14日、両地区の小中学校
と高校の計6校に赤色や黄色のカラフルな彩りの花束計41束をプレゼントしました。
　花育教育の一環として町内の各学級に花を贈る取り組み。花束は、むかわ町を代表するアー
ロンやミストラル、トルコキキョウなど計8種類の切り花でアレンジされています。同日、むかわ
町教育委員会職員が各学校に届け、教室などに飾られました。
　このうち、穂別小学校の吉川悠人さん（1年生）は「かわいい花がいっぱいで大好き」と笑顔を
見せていました。

　　　　　　むかわアイヌ協会（澤本幸雄会長）主催の令和5年度実践上級講座「サパンペ・イ
ナウ作り」が宮戸地区のイモッペ生活館で行われ、参加者が伝統技法に触れました。
　伝統技術を継承し、指導者を育成する目的。講座は澤本会長が講師を務め、計12回のカリ
キュラムで実施し、６人が受講しました。儀式で男性が身につける冠「サパンペ」と祭具「イナウ」
作りを行いました。
　受講者は、柳の木材をヒモ状に削り出し、ハチマキ様に編み込んで仕上げました。完成した作
品は、1年間同生活館内に展示されます。閉校式が11月16日に行われ、各受講者の仕上がりを
称え合いました。
　澤本会長は「初めての人が多い中、皆さん一生懸命取り組んでくれました。一つの伝承文化と
して、若い世代が覚えてくれたら未来に繋がる」と期待を寄せていました。

JAむかわ花き生産組合から両地区の学校に花束をプレゼント

　　　　　　むかわ町老人クラブ連合会（藤岡孫一会長）が主催する「令和5年度むかわ町老人
クラブ連合会演芸発表会」が11月21日、道の駅四季の館たんぽぽホールで開かれました。
　4年ぶりに開かれた発表会には、両地区の老人クラブから20組25人が、堂 と々した歌声と踊り
でステージを演出。来場者約160人から盛大な拍手と声援が送られました。

自慢の歌や踊り 堂々と 町老人クラブ連合会演芸発表会

アイヌ伝統の技を継承　実践上級講座

プレゼントされた花束と写真に
収まる穂別小1年生

完成作品を身につける受講者

ステージ上で堂 と々歌う出演者
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タコ漁に
ついて

お酒のつまみにタコはいかが

大地と海の恵みに感謝
食でつながる

むかわの環

No.23
　本町の恵まれた自然から育まれた農林水産
物への関心や理解、感謝の気持ちを深めるた
め、地元産の食材などを取り上げます。
　今回は、『タコ』について紹介します。　

　タコには、タウリンと
いう栄養素が含まれて
います。最近は、栄養ド
リンクの主成分として
使用されていますが、こ
れは、肝臓の働きを活発
にする機能があるから
です。タウリンはアル
コール分解を手助けし
て、肝臓の負担を軽くし
てくれます。タンパク質
も豊富で肝臓にも優し
いタコです。

　むかわ町のタコ漁は、タコ箱と言われる1つ20kg程度の箱
を沈め、住み着いたタコを箱ごと引き上げる手法です。
　通年で漁をすることができ、むかわ町では毎年40t程度の水
揚げがされています。
　むかわ町のみならず、北海道で捕れるタコは主に「ミズダ
コ」という種類になります。非常に大きいタコで、柔らかく歯
切れが良く、お刺身等で扱われていることが多いです。

タコの炊き込みご飯

作り方・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

材　料

作ってみよう!

①米は洗って30分以上浸水し、水気を切っておきます。
②ゆでダコを一口大、生姜を千切りにします。
③炊飯器に米、薄口醤油、酒、みりん、顆粒和風だしを入れ、水を入れます。
④生姜を加えて混ぜ合わせ、ゆでダコを乗せたら通常の炊飯モードで炊きます。
⑤お好みで万能ネギを添えてできあがりです。

・米・・・2合　　　・ゆでダコ・・・150g　　 ・生姜・・・1片　・薄口醤油・・・大さじ1
・酒・・・大さじ1　・み り ん・・・大さじ2　・顆粒和風だし・・・小さじ1
・水・・・適量 　　 ・万能ねぎ・・・適量

磯部 玄さん、三上 倫永さん、
佐々木 千夏さん、

●とき／令和5年11月12日（日） ●ところ／苫小牧市総合体育館
団体戦
◆小学５・６年生の部
第3位 鵡川柔道スポーツ少年団

佐々木 雅乃さん、
一本松 樹里さん

◆中学生女子の部
準優勝 鵡川柔道スポーツ少年団

◆高校生・一般の部
第3位 鵡川柔道スポーツ少年団

第70回 日胆柔道選手権大会柔
道

個人戦
◆小学2年生の部
優  勝　露木 永翔さん
第3位　鎌田 崇生さん
◆小学3年生の部
優  勝　磯部 玉さん
◆小学３・４年生女子の部
第3位　佐々木 結希乃さん
◆中学生女子の部
第3位　一本松 樹里さん

ス
ポ
ー
ツ
大
会
結
果

（有料広告）

　　　　　　鵡川農業協同組合の花き生産組合（松並恵一組合長）は14日、両地区の小中学校
と高校の計6校に赤色や黄色のカラフルな彩りの花束計41束をプレゼントしました。
　花育教育の一環として町内の各学級に花を贈る取り組み。花束は、むかわ町を代表するアー
ロンやミストラル、トルコキキョウなど計8種類の切り花でアレンジされています。同日、むかわ
町教育委員会職員が各学校に届け、教室などに飾られました。
　このうち、穂別小学校の吉川悠人さん（1年生）は「かわいい花がいっぱいで大好き」と笑顔を
見せていました。

　　　　　　むかわアイヌ協会（澤本幸雄会長）主催の令和5年度実践上級講座「サパンペ・イ
ナウ作り」が宮戸地区のイモッペ生活館で行われ、参加者が伝統技法に触れました。
　伝統技術を継承し、指導者を育成する目的。講座は澤本会長が講師を務め、計12回のカリ
キュラムで実施し、６人が受講しました。儀式で男性が身につける冠「サパンペ」と祭具「イナウ」
作りを行いました。
　受講者は、柳の木材をヒモ状に削り出し、ハチマキ様に編み込んで仕上げました。完成した作
品は、1年間同生活館内に展示されます。閉校式が11月16日に行われ、各受講者の仕上がりを
称え合いました。
　澤本会長は「初めての人が多い中、皆さん一生懸命取り組んでくれました。一つの伝承文化と
して、若い世代が覚えてくれたら未来に繋がる」と期待を寄せていました。

JAむかわ花き生産組合から両地区の学校に花束をプレゼント

　　　　　　むかわ町老人クラブ連合会（藤岡孫一会長）が主催する「令和5年度むかわ町老人
クラブ連合会演芸発表会」が11月21日、道の駅四季の館たんぽぽホールで開かれました。
　4年ぶりに開かれた発表会には、両地区の老人クラブから20組25人が、堂 と々した歌声と踊り
でステージを演出。来場者約160人から盛大な拍手と声援が送られました。

自慢の歌や踊り 堂々と 町老人クラブ連合会演芸発表会

アイヌ伝統の技を継承　実践上級講座

プレゼントされた花束と写真に
収まる穂別小1年生

完成作品を身につける受講者

ステージ上で堂 と々歌う出演者
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　令和4年度の歳入決算額は、約100億72百万
円で、前年度と比較し5億84百万円（5.5％減）
減額しました。
　内訳として、町税は11億3百万円（前年比
1.0％増）であり、うち、町民税は約11百万円増
額、たばこ税は4百万円増額となり、軽自動車
税は前年度とほぼ同額、固定資産税は3百万円
減額となりました。
　町の収入の多くを占める地方交付税は、前
年度から約1億円減額の47億57百万円（同
2.1％減）となり、歳入全体の47.2％を占めま
した。
 寄付金を含む諸収入は、5億49百万円（同
6.7％減）となりました。
　このほか国・道支出金は16億47百万円（同
28.1％減）、町債は11億65百万円（同5.4％減）
となりました。

　令和4年度の歳出決算額は、約98億円で、前
年度と比較し5億91百万円（5.7％減）減額し
ました。
　義務的経費は、31億46百万円（同5.4％減）
となり、性質別に分類すると、人件費は約73百
万円の減、扶助費は75百万円減、公債費は31
百万円減額しました。
　物件費は、燃油等の高騰により、1億66百万
円増額の14億84百万円（同12.6％増）となり
ました。
　維持補修費は、15百万円減額の2億48百万
円（同5.7％減）となりしました。
　燃油等物価高騰対策により、事業者への支
援等を実施し補助費は、2億45百万円増額の
22億14百万円（同12.5％増）となりました。

令
和
４
年
度  

決
算
報
告

　令和4年度のむかわ町の各会計決算について、令和5年第3回定例会で
決算審査特別委員会が設置され、細部にわたり審査が行われた結果、第4
回定例会で認定されましたのでお知らせします。

・人件費…町長、町議会議員、職員の給料など
・扶助費…福祉サービスや児童手当等の費用　・公債費…町債（ローン）の返済費用
・義務的経費…人件費、扶助費、公債費といった支出が義務付けられている費用

　令和4年度の一般会計の決算額は、歳入が100億7,265万円（前年比5.5％減）、歳出
が97億9,969万円（同5.7％減）であり、差額2億7,296万円から翌年度へ繰越すべき財
源2,412万円を差し引いた実質収支額は、2億4,884万円となりました。

一般会計決算概要

歳入の決算状況

歳出の決算状況

用語
解説

歳入
100億72百万円

歳出
98億円

地方交付税
47億57百万円

地方譲与税・
交付金

4億19百万円

町税
11億3百万円

町債
11億65百万円繰越金

1億37百万円

繰入金
2億94百万円

諸収入
5億49百万円

人件費
13億95百万円

扶助費
6億57百万円

公債費
10億94百万円

物件費
14億84百万円

維持補修費
2億48百万円

補助費
22億14百万円

その他
10億10百万円

普通建設事業費
15億9百万円

災害復旧事業費
1億89百万円

国・道支出金
16億47百万円

※四捨五入等により合計が一致しません。

地方債残高 公債費償還額 基金保有額
　借入金残高で、今後、返済し
なければならない額を示します

　その年の借入金の返済に充て
た額を示します

　町が今後の運営に備え貯金し
ている額を示します
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4
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▲ 25
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 地方債及び各種基金の状況

 特別会計・公営企業会計決算状況

　本町では、地方交付税の合併特例措置終了後も、持続可能な財政基盤をつくるため、地方債残高や基
金保有額を管理しながら行政運営を進めています。
　震災からの復興及び第 2次まちづくり計画を着実に推進し、時代やニーズ変化に対応しながら、持続
可能かつ次世代へつなぐ財政運営の調整を図っていく必要があります。

　各特別会計の決算総額は、歳入25億95百万円、歳出25億68百万円となっています。
　各公営企業会計の決算総額は、歳入16億74百万円、歳出18億98百万円となり、上水道事業及び下水道
事業は、資本的収支に、病院事業は収益的収支及び資本的支出に不足額が生じていますが、留保資金によ
り補てんし、調整しています。

令和3年度 令和4年度

96億73百万円96億73百万円

97億69百万円

96百万円増
30百万円減

令和3年度 令和4年度

11億24百万円11億24百万円

10億94百万円

37億54百万円

7億56百万円

12億85百万円

57億95百万円

1億28百万円増

59億23百万円

39億74百万円

7億57百万円

11億92百万円

令和3年度 令和4年度

（単位：百万円）

会 計 名

国 民 健 康 保 険

後 期 高 齢 者 医 療

介 護 保 険

保険事業勘定
直 診 勘 定

歳　　　入
（収　益）

歳　　　出
（費　用） 差　引　額

収 益 的 収 支
資 本 的 収 支
収 益 的 収 支
資 本 的 収 支
収 益 的 収 支
資 本 的 収 支

上 水 道 事 業

下 水 道 事 業

病 院 事 業

特
別
会
計

公
営
企
業
会
計
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　令和4年度の歳入決算額は、約100億72百万
円で、前年度と比較し5億84百万円（5.5％減）
減額しました。
　内訳として、町税は11億3百万円（前年比
1.0％増）であり、うち、町民税は約11百万円増
額、たばこ税は4百万円増額となり、軽自動車
税は前年度とほぼ同額、固定資産税は3百万円
減額となりました。
　町の収入の多くを占める地方交付税は、前
年度から約1億円減額の47億57百万円（同
2.1％減）となり、歳入全体の47.2％を占めま
した。
 寄付金を含む諸収入は、5億49百万円（同
6.7％減）となりました。
　このほか国・道支出金は16億47百万円（同
28.1％減）、町債は11億65百万円（同5.4％減）
となりました。

　令和4年度の歳出決算額は、約98億円で、前
年度と比較し5億91百万円（5.7％減）減額し
ました。
　義務的経費は、31億46百万円（同5.4％減）
となり、性質別に分類すると、人件費は約73百
万円の減、扶助費は75百万円減、公債費は31
百万円減額しました。
　物件費は、燃油等の高騰により、1億66百万
円増額の14億84百万円（同12.6％増）となり
ました。
　維持補修費は、15百万円減額の2億48百万
円（同5.7％減）となりしました。
　燃油等物価高騰対策により、事業者への支
援等を実施し補助費は、2億45百万円増額の
22億14百万円（同12.5％増）となりました。

令
和
４
年
度  

決
算
報
告

　令和4年度のむかわ町の各会計決算について、令和5年第3回定例会で
決算審査特別委員会が設置され、細部にわたり審査が行われた結果、第4
回定例会で認定されましたのでお知らせします。

・人件費…町長、町議会議員、職員の給料など
・扶助費…福祉サービスや児童手当等の費用　・公債費…町債（ローン）の返済費用
・義務的経費…人件費、扶助費、公債費といった支出が義務付けられている費用

　令和4年度の一般会計の決算額は、歳入が100億7,265万円（前年比5.5％減）、歳出
が97億9,969万円（同5.7％減）であり、差額2億7,296万円から翌年度へ繰越すべき財
源2,412万円を差し引いた実質収支額は、2億4,884万円となりました。

一般会計決算概要

歳入の決算状況

歳出の決算状況

用語
解説

歳入
100億72百万円

歳出
98億円

地方交付税
47億57百万円

地方譲与税・
交付金

4億19百万円

町税
11億3百万円

町債
11億65百万円繰越金

1億37百万円

繰入金
2億94百万円

諸収入
5億49百万円

人件費
13億95百万円

扶助費
6億57百万円

公債費
10億94百万円

物件費
14億84百万円

維持補修費
2億48百万円

補助費
22億14百万円

その他
10億10百万円

普通建設事業費
15億9百万円

災害復旧事業費
1億89百万円

国・道支出金
16億47百万円

※四捨五入等により合計が一致しません。

地方債残高 公債費償還額 基金保有額
　借入金残高で、今後、返済し
なければならない額を示します

　その年の借入金の返済に充て
た額を示します

　町が今後の運営に備え貯金し
ている額を示します
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 地方債及び各種基金の状況

 特別会計・公営企業会計決算状況

　本町では、地方交付税の合併特例措置終了後も、持続可能な財政基盤をつくるため、地方債残高や基
金保有額を管理しながら行政運営を進めています。
　震災からの復興及び第 2次まちづくり計画を着実に推進し、時代やニーズ変化に対応しながら、持続
可能かつ次世代へつなぐ財政運営の調整を図っていく必要があります。

　各特別会計の決算総額は、歳入25億95百万円、歳出25億68百万円となっています。
　各公営企業会計の決算総額は、歳入16億74百万円、歳出18億98百万円となり、上水道事業及び下水道
事業は、資本的収支に、病院事業は収益的収支及び資本的支出に不足額が生じていますが、留保資金によ
り補てんし、調整しています。

令和3年度 令和4年度

96億73百万円96億73百万円

97億69百万円

96百万円増
30百万円減

令和3年度 令和4年度

11億24百万円11億24百万円

10億94百万円

37億54百万円

7億56百万円

12億85百万円

57億95百万円

1億28百万円増

59億23百万円

39億74百万円

7億57百万円

11億92百万円

令和3年度 令和4年度

（単位：百万円）

会 計 名

国 民 健 康 保 険

後 期 高 齢 者 医 療

介 護 保 険

保険事業勘定
直 診 勘 定

歳　　　入
（収　益）

歳　　　出
（費　用） 差　引　額

収 益 的 収 支
資 本 的 収 支
収 益 的 収 支
資 本 的 収 支
収 益 的 収 支
資 本 的 収 支

上 水 道 事 業

下 水 道 事 業

病 院 事 業

特
別
会
計

公
営
企
業
会
計
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むかわからのお知らせ

INFORMATION

M
U
K
A
W
A
 I
N
F
O
R
M
A
T
I
O
N

「募集」 「イベント」 「情報」など
暮らしに役立つ情報をお届けします。

問い合わせ 申込み 請求 予約

情
報
令和6年むかわ町
20歳のつどい

▶日時：令和6年1月4日(木）
　9時から17時まで　
▶受付内容：【戸籍】【住民票】【印鑑証
明】
▶場所：町民生活課窓口G・穂別総合
支所/企画町民課町民G

情
報
年始の臨時窓口の
開設について

町民生活課窓口Ｇ ☎42-2414
企画町民課町民G ☎45-2114

▶日時：令和6年1月7日（日）午後2時
から
▶場所：むかわ町四季の館たんぽぽ
ホール
▶式典の概要：13:00／受付開始
　14:00／開会（式辞・祝辞、記念品贈
呈、誓いの言葉、代表挨拶）・閉会、記
念講演、恩師からのビデオレター、
集合写真撮影

　15:30頃／終了予定
　※進行状況により変動する可能性
がありますので、あらかじめご承知
おきください。
むかわ町教育委員会
生涯学習課生涯学習G ☎42-2487
生涯学習課教育振興G ☎45-2113

情
報献血車が来町します

▶日時：令和6年1月15日（月）・9：30
～11：30/13：00～16：30　
▶場所：むかわ町四季の館
▶内容：全血採血　原則400ml、輸血
副作用の軽減のため医療機関から
の需要の約90％が400mlとなって
おります。そのため200ml献血に
ついては採血調整を行っておりま
す。
▶年齢：16歳～69歳まで

【本庁】保健介護課保健Ｇ 
☎42-2415

情
報
穂別地区情報通信関連
サービスのお知らせ

企画町民課 企画管理Ｇ
☎45-2111

穂別地区情報通信関連サービスの年
末年始の対応について。

大地震、冬季の備えを！
日本海溝・千島海溝沿いの巨大地震

多くの皆様のご協力をお願い
します。

　穂別地区にお住まいの皆様にご利
用いただいております情報通信関連
サービス（テレビ放送・IP告知端末
等）に関するお問い合わせにつきま
しては、災害等による緊急の場合を
除き、年末年始の役場閉庁期間（12
月30日から1月8日まで）は受け付け
をお休みさせていただいておりま
す。ご理解とご協力をよろしくお願
い申し上げます。

　むかわ町20歳のつどいを開催しま
す。新20歳の方で、むかわ町教育委員
会からご案内の封書が届いていない
方、住民登録をされていない方で、む
かわ町20歳のつどいへ参加をご希望
される場合は、取り急ぎ、むかわ町教
育委員会までご連絡ください。

情
報
室蘭地方気象台からの
お知らせ

　日本海溝及び千島海溝沿いの領域
では、過去にマグニチュード6～7ク
ラスの規模の大きな地震が繰り返し
発生しており、地震の揺れや津波に
よる被害が発生しています。
　この領域で、規模の大きい地震が
発生した場合、さらに続いて規模の
大きな地震が発生する事例（以下、
「後発地震」）が知られています。そこ
で、内閣府と気象庁は令和4年12月
16日から、この領域とその周辺でマ
グニチュード7クラスの地震が発生
した場合に、大規模な後発地震の発
生する可能性が平時よりも高まって
いる事を伝える「北海道・三陸沖後発
地震注意情報」の運用を始めました。
この情報は、大きな地震が発生する
可能性が高まっているという情報で
す。この情報が発表された場合は、1
週間程度は後発地震に向けた備えを
再確認しましょう。また、冬季に避難
する場合、路面の積雪や吹雪などに
より時間がかかります。避難所や避
難場所までの経路を事前に確認して
おきましょう。

▶講習会場：苫小牧市交通安全センター
　※は中野自動車学校
▶注意事項：講習を受講する前に、警察署での更新手

続きを済ませてください。免許証の受け取りは、更
新手続き後概ね40日後です。講習は免許証の有効期
限までに受講してください。

運転免許講習日程／1月

苫小牧警察署　交通課免許係
☎0144-35-0110

9日（火）
12日（金）
16日（火）
18日（木）
19日（金）
4日（木）
5日（金）
10日（水）
4日（木）
5日（金）
5日（金）
10日（水）
15日（月）
17日（水）
19日（金）

22日（月）
24日（水）
29日（月）

25日（木）
9日（火）
12日（金）
15日（月）
16日（火）
11日（木）

18日（木）
23日（火）
24日（水）
29日（月）
25日（木）

10：30～11：00

13：30～14：00

15：00～15：30

優良講習

一般講習

違反講習

初回講習

10：30～11：30

13：30～14：30

13：30～15：30

13：30～15：30

※13：00～15：00

23日（火）
25日（木）
30日（火）
31日（水）

17日（水）
26日（金）

10日（水）
17日（水）

1月講習区分・時間

11日（木）
22日（月）

30日（火）

▶受付時間：月～金曜日（平日）9時か
ら16時30分まで

　※ 事件・事故の届出、遺失・拾得の届
出は、これまでどおり24時間受付し
ます。（「落とし物」の返還・引き渡し
を除く。）

情
報
札幌方面苫小牧警察署
からのお知らせ

令和6年1月4日(木)から警察署の
｢窓口業務の受付時間｣が変わります!
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【本庁】町民生活課税務G
☎42-2413
【支所】企画町民課町民G
☎45-2112

納
税町税・届出のお知らせ

入
札入札結果情報

町税は納期限までに納めましょう！
　1月31日は、個人町民税（第4期）、
国民健康保険税（第8期）の納期限で
す。納期限までに忘れずに納めてく
ださい。納期限を過ぎて納付された
場合、延滞金が発生する場合があり
ますので、注意してください。

個人住民税の特別徴収のお知らせ
(事業所)
　所得税の源泉徴収はしているけど、
個人住民税の「特別徴収」はしていな
い、ということはありませんか？地方
税法では、事業者は所得税の源泉徴収
と同じように、個人住民税についても
従業員の給与から差し引き、納税する
こととされています。
　まだ個人住民税の特別徴収を実施
していない場合は、早期に実施してい
ただきますようお願いいたします。

町税の納付は便利な『口座振替』で！
　○便利…納期ごとに金融機関など
へお出かけいただく手間がなくなり
ます。○確実…うっかり納め忘れる
ことがなくなります。○安心…納税
のために現金を持ち歩く必要がなく
なります。

問い合わせ 申込み 請求 予約

納税に困ったらご相談を
　病気や失業、事業不振など、やむを
得ない理由で納付期限までに町税等
を納付することができない場合や一
度に納付することが困難な場合、新
型コロナウイルス感染症の影響によ
り収入が少なくなり、町税等の納付
が困難な方は、納税相談を行ってい
ますのでお早めにご相談ください。

発生鋼材売却

73.7円／kg
●鵡川地区：令和5年12月1日～令和5年12月28日

株式会社マテック苫小牧支店
契約金額

工事等名
入札日／令和5年11月15日

※契約金額には消費税が含まれています

▶申し込み期間：1月9日（火）～1月
31日（水）
▶入所条件：①小学校1～6年生で、保
護者または養育する人が仕事等に
より昼間家庭にいない児童　②そ
の他、町長が特に認めた場合（午後
4時以降の帰宅の場合は、保護者の
お迎えが条件となります。）
▶利用料金：令和6年度予定額・児童1
人／月額千円（ただし、1月と8月は
2千円）
▶入所手続き：入所を希望する方は、
次の書類を提出してください。（書
類に不備がある場合は受付できな
いこともあります。）①入所申請書
②児童調査票　③保護者が仕事や
出産、病気等で養育できないこと
を証明するもの（例：就労証明書、
通院の領収書 等）※申請書等は提
出先の窓口に備えているほか、む
かわ町のホームページからもダウ
ンロードできます。
▶提出先：【本庁舎】鵡川放課後子ど
もセンター・福祉子育て課子育て
未来G

　【総合支所】穂別放課後子どもセン
ター・企画町民課町民G

募
集
むかわ町放課後児童クラブ
の利用者募集について

【鵡川児童クラブ】
☎42-2679
・所在地：花園1-14-1（鵡川放課後
子どもセンター内）・対象：鵡川中
央小学校児童1～6年生・開所時
間：下校時から午後6時30分、休校
日・土曜日は、午前7時30分から午
後6時30分・募集予定数：120人
【穂別放課後子どもセンター】
☎45-2449
・所在地：穂別114-2（穂別放課後
子どもセンター内）・対象：穂別小
学校児童1～6年生・開所時間：下
校時から午後6時30分、休校日・
土曜日は、午前7時30分から午後
6時30分・募集予定数：80人

令和6年度の児童クラブ利用者を募
集しますので、希望される方は次に
より申し込みください。

むかわひかり認定こども園
▶申請書の配付：こども園にて配布し
ています。
▶申込み期間：1月9日～2月2日まで。
　※期日厳守
▶お問い合せ先：☎ 0145-42-3711 ・ 
2428 （むかわひかり認定こども園）
※むかわひかり認定こども園にお
いては詳しくは「園児募集のご案
内」に記載しております。「園児募集
のご案内 」 は、むかわひかり認定こ
ども園及び役場（本庁）福祉・子育て
課子育て未来Ｇ窓口にあります。
さくら認定こども園
▶申請書の配付：さくら認定こども園
または企画町民課町民Ｇ にて配布
しています。
▶申込み期間：1月9日～1月31日まで。
▶お問い合せ先：☎ 0145-45-2525 
（さくら認定こども園）

◆子育て支援センターについて：育児
相談や親子が楽しく交流できる場
として、子育て支援センターを開設
しておりますのでご利用ください。
▶開設時間：【鵡川地区】月曜日～金曜
日・9時30分～11時30分、13時～16
時【穂別地区】月曜日～金曜日・9時
30分～12時、13時30分～16時
◆一時預かり保育について：仕事・病
気等でお子さんの育児ができない
時に一時的にお子さんをお預かり
します。ご利用の際には事前にご
予約願います。
▶対象児童：むかわ町に住所があり、
満1歳から就学前の児童
▶保育時間：月曜日～金曜日・8時30
分～16時30分※土曜・日曜・祝日・
お盆期間・年末年始はお休みです。
※利用料金等に

　ついては、園まで
　お問い合せください。

募
集

むかわひかり認定こども園
・さくら認定こども園 園児募集

令和6年度 園児募集について
令和6年4月1日から入園を希望する
児童を募集します。申込みには「教
育・保育給付認定等申請書」ほか関係
書類の提出が必要となります。
　申請書の配付・申込み期間につい
ては、下記のとおりですのでご確認
ください。
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むかわからのお知らせ
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「募集」 「イベント」 「情報」など
暮らしに役立つ情報をお届けします。

問い合わせ 申込み 請求 予約

情
報
令和6年むかわ町
20歳のつどい

▶日時：令和6年1月4日(木）
　9時から17時まで　
▶受付内容：【戸籍】【住民票】【印鑑証
明】
▶場所：町民生活課窓口G・穂別総合
支所/企画町民課町民G

情
報
年始の臨時窓口の
開設について

町民生活課窓口Ｇ ☎42-2414
企画町民課町民G ☎45-2114

▶日時：令和6年1月7日（日）午後2時
から
▶場所：むかわ町四季の館たんぽぽ
ホール
▶式典の概要：13:00／受付開始
　14:00／開会（式辞・祝辞、記念品贈
呈、誓いの言葉、代表挨拶）・閉会、記
念講演、恩師からのビデオレター、
集合写真撮影

　15:30頃／終了予定
　※進行状況により変動する可能性
がありますので、あらかじめご承知
おきください。
むかわ町教育委員会
生涯学習課生涯学習G ☎42-2487
生涯学習課教育振興G ☎45-2113

情
報献血車が来町します

▶日時：令和6年1月15日（月）・9：30
～11：30/13：00～16：30　
▶場所：むかわ町四季の館
▶内容：全血採血　原則400ml、輸血
副作用の軽減のため医療機関から
の需要の約90％が400mlとなって
おります。そのため200ml献血に
ついては採血調整を行っておりま
す。
▶年齢：16歳～69歳まで

【本庁】保健介護課保健Ｇ 
☎42-2415

情
報
穂別地区情報通信関連
サービスのお知らせ

企画町民課 企画管理Ｇ
☎45-2111

穂別地区情報通信関連サービスの年
末年始の対応について。

大地震、冬季の備えを！
日本海溝・千島海溝沿いの巨大地震

多くの皆様のご協力をお願い
します。

　穂別地区にお住まいの皆様にご利
用いただいております情報通信関連
サービス（テレビ放送・IP告知端末
等）に関するお問い合わせにつきま
しては、災害等による緊急の場合を
除き、年末年始の役場閉庁期間（12
月30日から1月8日まで）は受け付け
をお休みさせていただいておりま
す。ご理解とご協力をよろしくお願
い申し上げます。

　むかわ町20歳のつどいを開催しま
す。新20歳の方で、むかわ町教育委員
会からご案内の封書が届いていない
方、住民登録をされていない方で、む
かわ町20歳のつどいへ参加をご希望
される場合は、取り急ぎ、むかわ町教
育委員会までご連絡ください。

情
報
室蘭地方気象台からの
お知らせ

　日本海溝及び千島海溝沿いの領域
では、過去にマグニチュード6～7ク
ラスの規模の大きな地震が繰り返し
発生しており、地震の揺れや津波に
よる被害が発生しています。
　この領域で、規模の大きい地震が
発生した場合、さらに続いて規模の
大きな地震が発生する事例（以下、
「後発地震」）が知られています。そこ
で、内閣府と気象庁は令和4年12月
16日から、この領域とその周辺でマ
グニチュード7クラスの地震が発生
した場合に、大規模な後発地震の発
生する可能性が平時よりも高まって
いる事を伝える「北海道・三陸沖後発
地震注意情報」の運用を始めました。
この情報は、大きな地震が発生する
可能性が高まっているという情報で
す。この情報が発表された場合は、1
週間程度は後発地震に向けた備えを
再確認しましょう。また、冬季に避難
する場合、路面の積雪や吹雪などに
より時間がかかります。避難所や避
難場所までの経路を事前に確認して
おきましょう。

▶講習会場：苫小牧市交通安全センター
　※は中野自動車学校
▶注意事項：講習を受講する前に、警察署での更新手

続きを済ませてください。免許証の受け取りは、更
新手続き後概ね40日後です。講習は免許証の有効期
限までに受講してください。

運転免許講習日程／1月

苫小牧警察署　交通課免許係
☎0144-35-0110

9日（火）
12日（金）
16日（火）
18日（木）
19日（金）
4日（木）
5日（金）
10日（水）
4日（木）
5日（金）
5日（金）
10日（水）
15日（月）
17日（水）
19日（金）

22日（月）
24日（水）
29日（月）

25日（木）
9日（火）
12日（金）
15日（月）
16日（火）
11日（木）

18日（木）
23日（火）
24日（水）
29日（月）
25日（木）

10：30～11：00

13：30～14：00

15：00～15：30

優良講習

一般講習

違反講習

初回講習

10：30～11：30

13：30～14：30

13：30～15：30

13：30～15：30

※13：00～15：00

23日（火）
25日（木）
30日（火）
31日（水）

17日（水）
26日（金）

10日（水）
17日（水）

1月講習区分・時間

11日（木）
22日（月）

30日（火）

▶受付時間：月～金曜日（平日）9時か
ら16時30分まで

　※ 事件・事故の届出、遺失・拾得の届
出は、これまでどおり24時間受付し
ます。（「落とし物」の返還・引き渡し
を除く。）

情
報
札幌方面苫小牧警察署
からのお知らせ

令和6年1月4日(木)から警察署の
｢窓口業務の受付時間｣が変わります!
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【本庁】町民生活課税務G
☎42-2413
【支所】企画町民課町民G
☎45-2112

納
税町税・届出のお知らせ

入
札入札結果情報

町税は納期限までに納めましょう！
　1月31日は、個人町民税（第4期）、
国民健康保険税（第8期）の納期限で
す。納期限までに忘れずに納めてく
ださい。納期限を過ぎて納付された
場合、延滞金が発生する場合があり
ますので、注意してください。

個人住民税の特別徴収のお知らせ
(事業所)
　所得税の源泉徴収はしているけど、
個人住民税の「特別徴収」はしていな
い、ということはありませんか？地方
税法では、事業者は所得税の源泉徴収
と同じように、個人住民税についても
従業員の給与から差し引き、納税する
こととされています。
　まだ個人住民税の特別徴収を実施
していない場合は、早期に実施してい
ただきますようお願いいたします。

町税の納付は便利な『口座振替』で！
　○便利…納期ごとに金融機関など
へお出かけいただく手間がなくなり
ます。○確実…うっかり納め忘れる
ことがなくなります。○安心…納税
のために現金を持ち歩く必要がなく
なります。

問い合わせ 申込み 請求 予約

納税に困ったらご相談を
　病気や失業、事業不振など、やむを
得ない理由で納付期限までに町税等
を納付することができない場合や一
度に納付することが困難な場合、新
型コロナウイルス感染症の影響によ
り収入が少なくなり、町税等の納付
が困難な方は、納税相談を行ってい
ますのでお早めにご相談ください。

発生鋼材売却

73.7円／kg
●鵡川地区：令和5年12月1日～令和5年12月28日

株式会社マテック苫小牧支店
契約金額

工事等名
入札日／令和5年11月15日

※契約金額には消費税が含まれています

▶申し込み期間：1月9日（火）～1月
31日（水）
▶入所条件：①小学校1～6年生で、保
護者または養育する人が仕事等に
より昼間家庭にいない児童　②そ
の他、町長が特に認めた場合（午後
4時以降の帰宅の場合は、保護者の
お迎えが条件となります。）
▶利用料金：令和6年度予定額・児童1
人／月額千円（ただし、1月と8月は
2千円）
▶入所手続き：入所を希望する方は、
次の書類を提出してください。（書
類に不備がある場合は受付できな
いこともあります。）①入所申請書
②児童調査票　③保護者が仕事や
出産、病気等で養育できないこと
を証明するもの（例：就労証明書、
通院の領収書 等）※申請書等は提
出先の窓口に備えているほか、む
かわ町のホームページからもダウ
ンロードできます。
▶提出先：【本庁舎】鵡川放課後子ど
もセンター・福祉子育て課子育て
未来G

　【総合支所】穂別放課後子どもセン
ター・企画町民課町民G

募
集
むかわ町放課後児童クラブ
の利用者募集について

【鵡川児童クラブ】
☎42-2679
・所在地：花園1-14-1（鵡川放課後
子どもセンター内）・対象：鵡川中
央小学校児童1～6年生・開所時
間：下校時から午後6時30分、休校
日・土曜日は、午前7時30分から午
後6時30分・募集予定数：120人
【穂別放課後子どもセンター】
☎45-2449
・所在地：穂別114-2（穂別放課後
子どもセンター内）・対象：穂別小
学校児童1～6年生・開所時間：下
校時から午後6時30分、休校日・
土曜日は、午前7時30分から午後
6時30分・募集予定数：80人

令和6年度の児童クラブ利用者を募
集しますので、希望される方は次に
より申し込みください。

むかわひかり認定こども園
▶申請書の配付：こども園にて配布し
ています。
▶申込み期間：1月9日～2月2日まで。
　※期日厳守
▶お問い合せ先：☎ 0145-42-3711 ・ 
2428 （むかわひかり認定こども園）
※むかわひかり認定こども園にお
いては詳しくは「園児募集のご案
内」に記載しております。「園児募集
のご案内 」 は、むかわひかり認定こ
ども園及び役場（本庁）福祉・子育て
課子育て未来Ｇ窓口にあります。
さくら認定こども園
▶申請書の配付：さくら認定こども園
または企画町民課町民Ｇ にて配布
しています。
▶申込み期間：1月9日～1月31日まで。
▶お問い合せ先：☎ 0145-45-2525 
（さくら認定こども園）

◆子育て支援センターについて：育児
相談や親子が楽しく交流できる場
として、子育て支援センターを開設
しておりますのでご利用ください。
▶開設時間：【鵡川地区】月曜日～金曜
日・9時30分～11時30分、13時～16
時【穂別地区】月曜日～金曜日・9時
30分～12時、13時30分～16時
◆一時預かり保育について：仕事・病
気等でお子さんの育児ができない
時に一時的にお子さんをお預かり
します。ご利用の際には事前にご
予約願います。
▶対象児童：むかわ町に住所があり、
満1歳から就学前の児童
▶保育時間：月曜日～金曜日・8時30
分～16時30分※土曜・日曜・祝日・
お盆期間・年末年始はお休みです。
※利用料金等に

　ついては、園まで
　お問い合せください。

募
集

むかわひかり認定こども園
・さくら認定こども園 園児募集

令和6年度 園児募集について
令和6年4月1日から入園を希望する
児童を募集します。申込みには「教
育・保育給付認定等申請書」ほか関係
書類の提出が必要となります。
　申請書の配付・申込み期間につい
ては、下記のとおりですのでご確認
ください。
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（有料広告） （有料広告）

むかわ町の不妊治療費等助成事業が
拡大されます

【本庁】保健介護課 保健グループ　☎42－2415　【支所】保健介護課 健康グループ　☎45－3326お問合せ

●先進医療にかかる費用の一部助成
　令和５年４月１日以降に、医療保険適用の不妊治療と併用して開始された先進医療の費用について一部助成を行います。

●不妊治療にかかる通院交通費の一部助成
　不妊治療費（先進医療を含む）の検査、治療を受けた際の通院交通費の一部を助成します。
　通院交通費のみの申請はできないのでご注意ください。

①原則法律上の婚姻をしている夫婦で、不妊治療を実施した日及び申請を行う日に、夫婦いずれかがむかわ町に住所
を有すること

②女性の年齢が４３歳未満であること
③申請を行う日において、夫婦共に町税等の滞納がないこと
④保険適用されている不妊治療に併用した先進医療を受けた方（治療開始日が令和５年４月１日以降）

ヘルスアップ情報
Health up information

　令和４年度から、むかわ町では、不妊治療を受けている方の経済的負担を軽減す
るため、不妊治療費（保険適用分）の自己負担分について助成を行っています。
　このたび、これまで行ってきた保険診療の自己負担分の助成に加え、「先進医療※1」
にかかる治療費の一部助成および不妊治療にかかる通院交通費の一部助成を開始
することとなりました。拡大される助成内容の詳細は次のとおりです。

※1  厚生労働省にて“先進医療”として告示された技術による治療のこと

【助成内容】

【対象者】

上記対象①～③同様
④保険適用の不妊治療を受けた方、又は、これに併用した先進医療を受けた方
（治療開始日が令和５年４月1日以降）

【対象者】

回数の上限治療開始時点の女性の年齢 助成額
４０歳未満

４０歳以上４３歳未満
男性の治療については、妻の年齢に応じた上記助成回数

通算６回まで（１子ごとに）
通算３回まで（１子ごとに）

１クールの治療に対し
５万円を上限

【助成内容】
回数の上限治療の内容 助成額

保険適用の不妊治療（単独）
上記に併用した先進医療

１クールの治療に対し５回
１クールの治療に対し５回

最大
１０回

自宅から医療機関までの
距離に応じた基準額を助成

※助成額の詳細は、お問い合わせください

申請方法・提出書類 必要書類や制度について、申請前に一度ご相談ください。
申請に必要な様式は、町担当窓口またはホームページからダウンロードしてください。

（有料広告）

むかわ町地域包括支援センターです
こ・ん・に・ち・は!!

むかわ町地域包括支援センター 本庁（鵡川）保健介護課 介護グループ　☎42－2415
支所（穂別）保健介護課 健康グループ　☎45－2065

いつまでも健康な筋肉を保とう！

筑波大・久野教授提供のMRI画像

　むかわ町の令和4年度特定健康診
査・後期高齢者健診の結果は、次のグ
ラフのようになっています。（図1）
　65～74歳、75歳以上の方は低体
重よりも肥満の方が多いです。筋肉
量が減るというと、痩せている方を
イメージしますが、実は肥満の方の
筋肉量の低下も注意が必要です。

　サルコペニア肥満とは、筋肉量が低下し、同時に過剰な脂肪
が蓄積されている状態を指します。
　左の写真は、健康な70代女性（左）とサルコペニア肥満に
なっている女性（右）のMRIによる太ももの断面図です。太さは
同じくらいですが、サルコペニア肥満の方の太ももは、筋肉量
が減って、脂肪が増えているのが分かります。サルコペニア肥
満は、生活習慣病だけでなく、身体機能の低下や転倒のリスク
があります。

　バランスの良い食事が大切です。たんぱく質を含む食事を
摂取し、適度な運動をすることで、筋肉量を維持することが
できます。ご飯にみそ汁と漬物で済ませてしまいがちな方は、
納豆や卵、小分けパックになっている豆腐を常備するのがお
すすめです。牛乳やヨーグルトは積極的に摂りたいですね。

筋肉量を落とさないために

サルコペニア肥満に注意！

図1

■低体重（BMI20以下）　■肥満（BMI25以上）

14.5％

65歳～74歳 75歳以上

38.2％

17.6％

32.6％

健康な70代女性の太もも サルコペニア肥満の女性

＋
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（有料広告） （有料広告）

むかわ町の不妊治療費等助成事業が
拡大されます

【本庁】保健介護課 保健グループ　☎42－2415　【支所】保健介護課 健康グループ　☎45－3326お問合せ

●先進医療にかかる費用の一部助成
　令和５年４月１日以降に、医療保険適用の不妊治療と併用して開始された先進医療の費用について一部助成を行います。

●不妊治療にかかる通院交通費の一部助成
　不妊治療費（先進医療を含む）の検査、治療を受けた際の通院交通費の一部を助成します。
　通院交通費のみの申請はできないのでご注意ください。

①原則法律上の婚姻をしている夫婦で、不妊治療を実施した日及び申請を行う日に、夫婦いずれかがむかわ町に住所
を有すること

②女性の年齢が４３歳未満であること
③申請を行う日において、夫婦共に町税等の滞納がないこと
④保険適用されている不妊治療に併用した先進医療を受けた方（治療開始日が令和５年４月１日以降）

ヘルスアップ情報
Health up information

　令和４年度から、むかわ町では、不妊治療を受けている方の経済的負担を軽減す
るため、不妊治療費（保険適用分）の自己負担分について助成を行っています。
　このたび、これまで行ってきた保険診療の自己負担分の助成に加え、「先進医療※1」
にかかる治療費の一部助成および不妊治療にかかる通院交通費の一部助成を開始
することとなりました。拡大される助成内容の詳細は次のとおりです。

※1  厚生労働省にて“先進医療”として告示された技術による治療のこと

【助成内容】

【対象者】

上記対象①～③同様
④保険適用の不妊治療を受けた方、又は、これに併用した先進医療を受けた方
（治療開始日が令和５年４月1日以降）

【対象者】

回数の上限治療開始時点の女性の年齢 助成額
４０歳未満

４０歳以上４３歳未満
男性の治療については、妻の年齢に応じた上記助成回数

通算６回まで（１子ごとに）
通算３回まで（１子ごとに）

１クールの治療に対し
５万円を上限

【助成内容】
回数の上限治療の内容 助成額

保険適用の不妊治療（単独）
上記に併用した先進医療

１クールの治療に対し５回
１クールの治療に対し５回

最大
１０回

自宅から医療機関までの
距離に応じた基準額を助成

※助成額の詳細は、お問い合わせください

申請方法・提出書類 必要書類や制度について、申請前に一度ご相談ください。
申請に必要な様式は、町担当窓口またはホームページからダウンロードしてください。

（有料広告）

むかわ町地域包括支援センターです
こ・ん・に・ち・は!!

むかわ町地域包括支援センター 本庁（鵡川）保健介護課 介護グループ　☎42－2415
支所（穂別）保健介護課 健康グループ　☎45－2065

いつまでも健康な筋肉を保とう！

筑波大・久野教授提供のMRI画像

　むかわ町の令和4年度特定健康診
査・後期高齢者健診の結果は、次のグ
ラフのようになっています。（図1）
　65～74歳、75歳以上の方は低体
重よりも肥満の方が多いです。筋肉
量が減るというと、痩せている方を
イメージしますが、実は肥満の方の
筋肉量の低下も注意が必要です。

　サルコペニア肥満とは、筋肉量が低下し、同時に過剰な脂肪
が蓄積されている状態を指します。
　左の写真は、健康な70代女性（左）とサルコペニア肥満に
なっている女性（右）のMRIによる太ももの断面図です。太さは
同じくらいですが、サルコペニア肥満の方の太ももは、筋肉量
が減って、脂肪が増えているのが分かります。サルコペニア肥
満は、生活習慣病だけでなく、身体機能の低下や転倒のリスク
があります。

　バランスの良い食事が大切です。たんぱく質を含む食事を
摂取し、適度な運動をすることで、筋肉量を維持することが
できます。ご飯にみそ汁と漬物で済ませてしまいがちな方は、
納豆や卵、小分けパックになっている豆腐を常備するのがお
すすめです。牛乳やヨーグルトは積極的に摂りたいですね。

筋肉量を落とさないために

サルコペニア肥満に注意！

図1

■低体重（BMI20以下）　■肥満（BMI25以上）

14.5％

65歳～74歳 75歳以上

38.2％

17.6％

32.6％

健康な70代女性の太もも サルコペニア肥満の女性

＋
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予防接種

ロタウイルスワクチン

月・木
13時15分～
14時15分

水
15時～15時30分

木
15時～16時

火
15時～16時

火
15時～16時

火・木
15時～16時

月・火
13時～16時
水　9時～11時
木・金
9時～11時
13時～16時

内科診療時間内

Hibワクチン
小児用肺炎球菌

B型肝炎

【予約方法】
Web・LINE・窓口・電
話で予約（7日前まで）
保健Ｇ（☎42-2415）

【予約方法】
健康Gへ電話予約
（☎45-3326）

四種混合

麻しん風しん混合

肺炎球菌

日本脳炎

ジフテリア
破傷風二種混合 小学校６年生の児童

（１期）生後６か月～７歳６か月未満
（２期）９歳以上13歳未満
（特例）平成19年４月１日以前に
　　　生まれた方で20歳未満

月・木
13時15分～
14時15分
※小学生以上は月～金
8時30分～11時
13時15分～15時の
接種も可能

月～金
8時30分～11時
13時15分～15時30分

月～金（祝祭日除く）
8時30分～11時

今まで一度も肺炎球菌予防接種を受
けたことのない方で　①今年度内に
65歳、70歳、75歳、80歳、85歳、90
歳、95歳、100歳になる方　②60歳～
64歳で一定の障がいのある方　③
66歳以上で①に当てはまらない方
※②、③で希望者は町に申込みが必要です。

（第1期）12か月～24か月未満
（第2期）来年度小学校入学予定児

子宮頸がん
予防ワクチン

・中学1年生～高校1年生相当の女性
・平成９年４月２日～平成19年
  ４月１日生の女性

水痘（水ぼうそう） 12か月～36か月未満

生後６週～24週未満

２か月～５歳未満

１歳未満

２か月～７歳６か月未満

名　称 鵡川厚生病院 穂別診療所対　象

名　称

鵡川厚生病院 穂別診療所

対　象

希望日の1週間前までに予約しましょう。
必ず母子手帳を持参願います。１月の健康カレンダー　

新型コロナウイルスワクチン接種（個別接種）

12歳以上で
追加（3回目以降）接種の方

●6か月～4歳の方
●5～11歳の方
●12歳以上で
 初回（1・2回目）接種の方

新型コロナ
ウイルスワクチン
【個別接種】

16日（火）、30日（火）
16時～

24日（水）
16時10分集合

希望される方はご相談ください

１月の健康ガイド
子育て支援

ふたばキッズ 19日（金）　10時～11時30分　
発達支援センター鵡川たんぽぽ

月～金　9時30分～11時30分、13時～16時
ひかり認定こども園

月～金　9時30分～12時、13時30分～16時
発達支援センター穂別きらり

金　10時～11時30分
発達支援センター鵡川たんぽぽ（19日はお休み）

すくすく広場

おひさま広場

あそぼうね・一般開放

2歳児の親子
(※個別通知します）

就学前の親子（未就園児）

就学前の親子（未就園児）

就学前の親子

名　称 と　き ・ 場　所対　象

鵡川地区　　穂別地区ほむ

ほ

む

む

む

健康づくり支援

骨粗しょう症検診 内科診療時間内（要予約）／鵡川厚生病院
火曜日以外の診療時間内／穂別診療所

エキノコックス症検診

乳幼児健診
（7か月児はBCG接種）

歯科健診・フッ素塗布

19歳以上の方
（町に申込みが必要です）

希望者

名　称 と　き ・ 場　所対　象

ほ

17日（水）　13時～16時
穂別ふれあい健康センター

ほ

ゲートキーパー養成講座 町民（町に申込みが必要です）
25日（木）　13時30分～
穂別ふれあい健康センター

ほ

17日（水）／穂別ふれあい健康センターほ

む

火曜日以外の診療時間内／穂別診療所ほ

診療時間内（要予約）／鵡川厚生病院
診療時間内（要予約）／穂別診療所ほ

む

30・31日／四季の館む

ふれあい支援

ポパイサークル

10・17・24・31日　10時～12時
介護予防センター

11・18・25日　10時～12時
穂別ふれあい健康センター

10・24・31日　10時～12時
穂別ふれあい健康センター

ピンしゃん会

いろは塾
（認知症予防教室）

笑顔友の会

笑顔友の会OB会

こころの病の回復者等

65歳以上の希望者（希望者は要問合せ）

65歳以上の希望者（希望者は要問合せ）

65歳以上の希望者（希望者は要問合せ）

65歳以上の希望者（希望者は要問合せ）

名　称 と　き ・ 場　所対　象

ほ

ほ

16日（火） 10時～12時
穂別ふれあい健康センターいきいき料理教室 60歳以上の希望者（希望者は要問合せ） ほ

12・19・26日　10時～12時　介護予防センター
9・16・23・30日　13時30分～15時30分
穂別ふれあい健康センター

ほ

む

む

17日（水）　10時～12時
ボランティアセンター（四季の館内）

む

小学3年生以上で過去5年間エキノ
コックス症検診を受けていない方

検診実施機関（苫小牧）

・特定健診（個別）
・後期高齢者健診（個別）

（特定）40歳～74歳の国保加入者
（後期）後期高齢者医療保険加入者

・子宮頸がん検診（個別）
・乳がん検診（個別）

（子宮頸）20歳以上の女性
（乳）40歳以上の女性

結果報告会 巡回ドック受診者で健康相談対象者
（個別通知します）

4か月児・7か月児・12か月児・
1歳6か月児・3歳児（個別通知します）
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予防接種

ロタウイルスワクチン

月・木
13時15分～
14時15分

水
15時～15時30分

木
15時～16時

火
15時～16時

火
15時～16時

火・木
15時～16時

月・火
13時～16時
水　9時～11時
木・金
9時～11時
13時～16時

内科診療時間内

Hibワクチン
小児用肺炎球菌

B型肝炎

【予約方法】
Web・LINE・窓口・電
話で予約（7日前まで）
保健Ｇ（☎42-2415）

【予約方法】
健康Gへ電話予約
（☎45-3326）

四種混合

麻しん風しん混合

肺炎球菌

日本脳炎

ジフテリア
破傷風二種混合 小学校６年生の児童

（１期）生後６か月～７歳６か月未満
（２期）９歳以上13歳未満
（特例）平成19年４月１日以前に
　　　生まれた方で20歳未満

月・木
13時15分～
14時15分
※小学生以上は月～金
8時30分～11時
13時15分～15時の
接種も可能

月～金
8時30分～11時
13時15分～15時30分

月～金（祝祭日除く）
8時30分～11時

今まで一度も肺炎球菌予防接種を受
けたことのない方で　①今年度内に
65歳、70歳、75歳、80歳、85歳、90
歳、95歳、100歳になる方　②60歳～
64歳で一定の障がいのある方　③
66歳以上で①に当てはまらない方
※②、③で希望者は町に申込みが必要です。

（第1期）12か月～24か月未満
（第2期）来年度小学校入学予定児

子宮頸がん
予防ワクチン

・中学1年生～高校1年生相当の女性
・平成９年４月２日～平成19年
  ４月１日生の女性

水痘（水ぼうそう） 12か月～36か月未満

生後６週～24週未満

２か月～５歳未満

１歳未満

２か月～７歳６か月未満

名　称 鵡川厚生病院 穂別診療所対　象

名　称

鵡川厚生病院 穂別診療所

対　象

希望日の1週間前までに予約しましょう。
必ず母子手帳を持参願います。１月の健康カレンダー　

新型コロナウイルスワクチン接種（個別接種）

12歳以上で
追加（3回目以降）接種の方

●6か月～4歳の方
●5～11歳の方
●12歳以上で
 初回（1・2回目）接種の方

新型コロナ
ウイルスワクチン
【個別接種】

16日（火）、30日（火）
16時～

24日（水）
16時10分集合

希望される方はご相談ください

１月の健康ガイド
子育て支援

ふたばキッズ 19日（金）　10時～11時30分　
発達支援センター鵡川たんぽぽ

月～金　9時30分～11時30分、13時～16時
ひかり認定こども園

月～金　9時30分～12時、13時30分～16時
発達支援センター穂別きらり

金　10時～11時30分
発達支援センター鵡川たんぽぽ（19日はお休み）

すくすく広場

おひさま広場

あそぼうね・一般開放

2歳児の親子
(※個別通知します）

就学前の親子（未就園児）

就学前の親子（未就園児）

就学前の親子

名　称 と　き ・ 場　所対　象

鵡川地区　　穂別地区ほむ

ほ

む

む

む

健康づくり支援

骨粗しょう症検診 内科診療時間内（要予約）／鵡川厚生病院
火曜日以外の診療時間内／穂別診療所

エキノコックス症検診

乳幼児健診
（7か月児はBCG接種）

歯科健診・フッ素塗布

19歳以上の方
（町に申込みが必要です）

希望者

名　称 と　き ・ 場　所対　象

ほ

17日（水）　13時～16時
穂別ふれあい健康センター

ほ

ゲートキーパー養成講座 町民（町に申込みが必要です）
25日（木）　13時30分～
穂別ふれあい健康センター

ほ

17日（水）／穂別ふれあい健康センターほ

む

火曜日以外の診療時間内／穂別診療所ほ

診療時間内（要予約）／鵡川厚生病院
診療時間内（要予約）／穂別診療所ほ

む

30・31日／四季の館む

ふれあい支援

ポパイサークル

10・17・24・31日　10時～12時
介護予防センター

11・18・25日　10時～12時
穂別ふれあい健康センター

10・24・31日　10時～12時
穂別ふれあい健康センター

ピンしゃん会

いろは塾
（認知症予防教室）

笑顔友の会

笑顔友の会OB会

こころの病の回復者等

65歳以上の希望者（希望者は要問合せ）

65歳以上の希望者（希望者は要問合せ）

65歳以上の希望者（希望者は要問合せ）

65歳以上の希望者（希望者は要問合せ）

名　称 と　き ・ 場　所対　象

ほ

ほ

16日（火） 10時～12時
穂別ふれあい健康センターいきいき料理教室 60歳以上の希望者（希望者は要問合せ） ほ

12・19・26日　10時～12時　介護予防センター
9・16・23・30日　13時30分～15時30分
穂別ふれあい健康センター

ほ

む

む

17日（水）　10時～12時
ボランティアセンター（四季の館内）

む

小学3年生以上で過去5年間エキノ
コックス症検診を受けていない方

検診実施機関（苫小牧）

・特定健診（個別）
・後期高齢者健診（個別）

（特定）40歳～74歳の国保加入者
（後期）後期高齢者医療保険加入者

・子宮頸がん検診（個別）
・乳がん検診（個別）

（子宮頸）20歳以上の女性
（乳）40歳以上の女性

結果報告会 巡回ドック受診者で健康相談対象者
（個別通知します）

4か月児・7か月児・12か月児・
1歳6か月児・3歳児（個別通知します）
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１月の病院・診療所情報
鵡川厚生病院 人間ドック(総合検診）も

受け付けています。
８時30分～11時30分／13時15分～16時

内科
総合診療科

午前
午後
午前

午前
午後

午後

會川・中村・横山

整形外科

小児科

夜間診療（内科）

會川・越智

（予約）越智 （予約）中村

北大小児科

王子整形

横山・越智

（予約）會川

會川　毎週火曜日　17時～18時30分（受付）

會川・中村

（予約）越智

北大小児科

中村・會川

（予約）横山

苫小牧市立

診療科／担当医師 月 火 水 木 金

TEL受付 42-2033

穂別診療所
日曜に情報端末で

担当医師を
お知らせします。45-2121

総合外来
(内科・外科・小児科)

午前

午後

夏目
中塚

整形外科

総合外来
(内科・外科・小児科)

夜間診療
水曜日(総合外来)

夏目
中塚

清田整形
（予約制）

交替制 交替制 交替制交替制

夏目
中塚

夏目
中塚

夏目
中塚

交替制
（受付は15時30分～）

交替制
（受付は18時30分まで）

診療科 月 火 水 木 金

整形予約TEL
8時45分～11時/13時～16時 ※水曜の午後は15時30分～18時30分受付

45-3380（受付時間9時～16時※定員に達し次第終了）

保健所の相談、検査

総合保健相談
・医療相談

月～金曜日
※祝祭日除く

医療に関する相談などを
受け付け解決方法を助言

定例19日（金）、
月～金曜日
※祝祭日除く

定例22日（月）、
月～金曜日
※祝祭日除く

９日（火）、
23日（火）

月～金曜日
※祝祭日除く

９日（火）、
23日（火）

妊娠、出産、子育て、
思春期、更年期などの
相談

専門職員による
面接相談

感染が疑われる方は無料
※詳細は問合せを

18～54歳が対象。
13時から30分程度

検査（採血）後、約90分で
結果をお知らせ

随時

要事前
予約

定例は要
事前予約

要事前予約
☎0144ｰ
35ｰ7474

女性の
健康相談

こころの
健康相談

肝炎ウイルス
検査
骨髄バンク
登録

23日（火）
HTLV－1
抗体検査
（成人Ｔ細胞性
白血病検査）

HIV検査
（エイズ相談）

名　称 と　き 内　容 申し込み
TEL 0144-34-4168

お問い合わせ／苫小牧保健所 サロン事業

いきいき
ふれあい
サロン
（鵡川地区）

18日
10時
30分～

介護予防
センター

19日
10時
30分～

町民
センター
第1・第2
会議室

いきいき
ふれあい
サロン
（穂別地区）

名　称 と　き 場　所

生命の
貯蓄体操

火曜日
10時～
12時

介護予防
センター

※休診のお知らせ／1月4日（木）・5日（金）中村先生は不在のため代診。

発熱している方は
事前にご連絡ください。

抗体検査を受けた
ことがない方が対象、
採血を実施し約20日
後に結果をお知らせ

恐竜のまちづくり最前線 105

93むかわのタンチョウを守るために

　10月22日、大阪市立自然史博物館の田中嘉寛
（よしひろ）学芸員をお招きし、子ども化石くらぶで
実習と講話をしていただきました。田中学芸員はク
ジラやイルカの仲間、アシカやセイウチの仲間など
海で暮らすほ乳類の化石を研究されています。当
日は化石や生物の形態を言葉であらわすことを題
材にしたゲーム形式の実習や、穂別から産出したイ
ルカ化石「ケントリオドン・ホベツ」のレプリカの観
察など、ご自身の研究分野と関連した内容のプロ
グラムを実施していただきました。

　一昨年、昨年と「むかわペア」にとっては様々な出来事がありました。メスの行方不明、新たなメスの
登場、つがい形成、営巣放棄、再営巣、ヒナの誕生、そして、1羽のヒナは飛べるまで成長しました。むか
わペアの子供は、むかわ町周辺の他の子供よりも約1カ月おそく生まれました。成長するにつれて、体は
親と同じように白くなりますが、12月初旬の時点で、まだ茶色の部分がありました。そのため、他の家族
と見分けやすい状態でした。
　旧むかわペアの子供で標識「318」が付いたオスの幼鳥2羽連れ家族は、11月上旬から下旬にかけて
むかわ町にやって来ていました。一旦元いた千歳市に戻りましたが、12月上旬に再び町内に現れまし
た。例年であれば、今月はむかわ町にタンチョウがいない時期ですが、近年の急変する天気の影響が気
になるところです。
　なお、むかわ町内で昨年11月下旬に回
収されたオオハクチョウから高病原性鳥
インフルエンザウイルスが確認されまし
た。死亡・衰弱している野生動物を見つけ
たときには、素手で触らずに役場にご連絡
ください。

ケントリオドンのレプリカを手に解説する
田中嘉寛学芸員。

タンチョウ110番

担当：むかわ町経済恐竜ワールド戦略室

本年もよろしくお願いいたします！

（一般社団法人）タンチョウ研究所
　　　　　　　　　　  正富 欣之

タンチョウに近づく人がいたり、タンチョウが大きな声で何回も
鳴いたり、何か気になることがあればご連絡をお願いします。

むかわ町役場（農林水産課農業林務グループ）☎0145-45-2116
木村（鳥獣保護員）・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・☎090-2691-9450
小山内（ネイチャー研究会 in むかわ）・・・・・・・・・・・・・☎090-6699-7989

【連絡先】

左：むかわペアの幼鳥、右：長沼町の幼鳥
（2023年12月1日撮影）

子ども化石くらぶで外部講師を招いた講義を行いました。
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１月の病院・診療所情報
鵡川厚生病院 人間ドック(総合検診）も

受け付けています。
８時30分～11時30分／13時15分～16時

内科
総合診療科

午前
午後
午前

午前
午後

午後

會川・中村・横山

整形外科

小児科

夜間診療（内科）

會川・越智

（予約）越智 （予約）中村

北大小児科

王子整形

横山・越智

（予約）會川

會川　毎週火曜日　17時～18時30分（受付）

會川・中村

（予約）越智

北大小児科

中村・會川

（予約）横山

苫小牧市立

診療科／担当医師 月 火 水 木 金

TEL受付 42-2033

穂別診療所
日曜に情報端末で

担当医師を
お知らせします。45-2121

総合外来
(内科・外科・小児科)

午前

午後

夏目
中塚

整形外科

総合外来
(内科・外科・小児科)

夜間診療
水曜日(総合外来)

夏目
中塚

清田整形
（予約制）

交替制 交替制 交替制交替制

夏目
中塚

夏目
中塚

夏目
中塚

交替制
（受付は15時30分～）

交替制
（受付は18時30分まで）

診療科 月 火 水 木 金

整形予約TEL
8時45分～11時/13時～16時 ※水曜の午後は15時30分～18時30分受付

45-3380（受付時間9時～16時※定員に達し次第終了）

保健所の相談、検査

総合保健相談
・医療相談

月～金曜日
※祝祭日除く

医療に関する相談などを
受け付け解決方法を助言

定例19日（金）、
月～金曜日
※祝祭日除く

定例22日（月）、
月～金曜日
※祝祭日除く

９日（火）、
23日（火）

月～金曜日
※祝祭日除く

９日（火）、
23日（火）

妊娠、出産、子育て、
思春期、更年期などの
相談

専門職員による
面接相談

感染が疑われる方は無料
※詳細は問合せを

18～54歳が対象。
13時から30分程度

検査（採血）後、約90分で
結果をお知らせ

随時

要事前
予約

定例は要
事前予約

要事前予約
☎0144ｰ
35ｰ7474

女性の
健康相談

こころの
健康相談

肝炎ウイルス
検査
骨髄バンク
登録

23日（火）
HTLV－1
抗体検査
（成人Ｔ細胞性
白血病検査）

HIV検査
（エイズ相談）

名　称 と　き 内　容 申し込み
TEL 0144-34-4168

お問い合わせ／苫小牧保健所 サロン事業

いきいき
ふれあい
サロン
（鵡川地区）

18日
10時
30分～

介護予防
センター

19日
10時
30分～

町民
センター
第1・第2
会議室

いきいき
ふれあい
サロン
（穂別地区）

名　称 と　き 場　所

生命の
貯蓄体操

火曜日
10時～
12時

介護予防
センター

※休診のお知らせ／1月4日（木）・5日（金）中村先生は不在のため代診。

発熱している方は
事前にご連絡ください。

抗体検査を受けた
ことがない方が対象、
採血を実施し約20日
後に結果をお知らせ

恐竜のまちづくり最前線 105

93むかわのタンチョウを守るために

　10月22日、大阪市立自然史博物館の田中嘉寛
（よしひろ）学芸員をお招きし、子ども化石くらぶで
実習と講話をしていただきました。田中学芸員はク
ジラやイルカの仲間、アシカやセイウチの仲間など
海で暮らすほ乳類の化石を研究されています。当
日は化石や生物の形態を言葉であらわすことを題
材にしたゲーム形式の実習や、穂別から産出したイ
ルカ化石「ケントリオドン・ホベツ」のレプリカの観
察など、ご自身の研究分野と関連した内容のプロ
グラムを実施していただきました。

　一昨年、昨年と「むかわペア」にとっては様々な出来事がありました。メスの行方不明、新たなメスの
登場、つがい形成、営巣放棄、再営巣、ヒナの誕生、そして、1羽のヒナは飛べるまで成長しました。むか
わペアの子供は、むかわ町周辺の他の子供よりも約1カ月おそく生まれました。成長するにつれて、体は
親と同じように白くなりますが、12月初旬の時点で、まだ茶色の部分がありました。そのため、他の家族
と見分けやすい状態でした。
　旧むかわペアの子供で標識「318」が付いたオスの幼鳥2羽連れ家族は、11月上旬から下旬にかけて
むかわ町にやって来ていました。一旦元いた千歳市に戻りましたが、12月上旬に再び町内に現れまし
た。例年であれば、今月はむかわ町にタンチョウがいない時期ですが、近年の急変する天気の影響が気
になるところです。
　なお、むかわ町内で昨年11月下旬に回
収されたオオハクチョウから高病原性鳥
インフルエンザウイルスが確認されまし
た。死亡・衰弱している野生動物を見つけ
たときには、素手で触らずに役場にご連絡
ください。

ケントリオドンのレプリカを手に解説する
田中嘉寛学芸員。

タンチョウ110番

担当：むかわ町経済恐竜ワールド戦略室

本年もよろしくお願いいたします！

（一般社団法人）タンチョウ研究所
　　　　　　　　　　  正富 欣之

タンチョウに近づく人がいたり、タンチョウが大きな声で何回も
鳴いたり、何か気になることがあればご連絡をお願いします。

むかわ町役場（農林水産課農業林務グループ）☎0145-45-2116
木村（鳥獣保護員）・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・☎090-2691-9450
小山内（ネイチャー研究会 in むかわ）・・・・・・・・・・・・・☎090-6699-7989

【連絡先】

左：むかわペアの幼鳥、右：長沼町の幼鳥
（2023年12月1日撮影）

子ども化石くらぶで外部講師を招いた講義を行いました。
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ガガイモの花（生田） 割れて綿毛を飛ばす果実（汐見）

文化財だより

ガガイモ（蘿藦）
　ガガイモ（Metaplexis japonica）は、キョウチク
トウ科ガガイモ属のつる性多年草植物のなかまで
す。夾竹桃（キョウチクトウ）よりも、同じキョウチ
クトウ科のイケマに似ています。太く長い地下茎か
ら茎が立ち上がり、周囲に巻き付きながら伸びて、
縦に長いハート型の葉を対生し、葉腋からまとまっ
た数の花序をだします。８月頃には、細かい毛で覆
われた、やや肉厚で紫色をした星形の花環を開きま
す。花冠の中心から白い柱頭が突き出します。花冠
は５個以上まとまっていることが多く、丸く集合し
た姿（集散花序）は鞠のようにも見えて印象的です。
葉は５～10cmくらいの大きさがあり、葉軸から葉
脈が平行してのび、葉の縁が波打ちます。茎を切る
と白い乳液がでます。
　ガガイモは、日当たりのよい草地や林の縁などで
周囲の植物に絡まって伸びる姿がよくみられ、市街
の空き地や畑の柵などでも観察できることがあり
ます。蔓からぶら下がる果実がイモを連想させるの
でイモの名を付けられたとも言われますが、中身は
繊維質でイモの味も香りもありません。地下茎には
毒があるそうです。果実は紡錘形に近く、細長く丸

みをおびており、表面にはイボ状の凹凸がありま
す。秋になり枯れると果実が二つに割れて、中から
たくさんの綿毛を飛ばします。綿毛は白く長い髪の
ようにも見えます。『古事記』には、スクナビコナノ
ミコトが天乃羅摩船（アメノカガミノフネ）に乗り、
オオクニヌシノミコトのところへやってきたとい
う神話があります。天乃羅摩船はガガイモの皮のこ
ととも言われます。大昔の知識人は割れたガガイモ
の果実の形から小舟の姿を連想したのでしょう。

【問い合わせ先】生涯学習課　生涯学習グループ
社会教育士／田代　☎42-2487

1月

生
涯
学
習

穂
別
図
書
館

《
展
示『
お
正
月
』》

　
新
年
明
け
ま
し
て
お
め
で
と
う
ご
ざ
い
ま
す
！

　
関
連
す
る
本
を
展
示
し
ま
す
。

　※

展
示
さ
れ
て
い
る
本
は
貸
出
可
能
で
す
。

◇
期
間
・・
１
月
６
日（
土
）〜
１
月
31
日（
水
）

《
移
動
図
書
館
》

◇
ケ
ア
ハ
ウ
ス…

17
日（
水
）12
時
30
分
〜

◇
仁
和
・
生
田
地
区…

19
日（
金
）15
時
30
分
〜

《
1
月
休
館
日
》

１
日（
月
）、２
日（
火
）、３
日（
水
）、４
日

（
木
）、５
日（
金
）、７
日（
日
）、８
日（
月
）、９

日（
火
）、14
日（
日
）、15
日（
月
）、21
日（
日
）、

22
日（
月
）、28
日（
日
）、29
日（
月
）

　※

職
員
不
足
に
よ
り
、体
制
が
整
う
ま
で

日
曜
日
も
休
館
い
た
し
ま
す
。ご
利
用
の
み

な
さ
ま
に
は
ご
迷
惑
を
お
か
け
し
ま
す
が
、

ご
理
解
、ご
協
力
を
お
願
い
い
た
し
ま
す
。

《
お
知
ら
せ
》　〈
本
を
探
し
て
い
ま
す
〉

　
冬
の
蔵
書
点
検
に
向
け
て
、本
を
探
し
て

い
ま
す
。借
り
っ
ぱ
な
し
の
本
や
、間
違
っ
て

持
っ
て
帰
っ
て
し
ま
っ
た
本
が
お
う
ち
に

残
っ
て
い
な
い
か
、ご
確
認
く
だ
さ
い
。も
し

も
本
が
み
つ
か
っ
た
ら
、図
書
館
に
ご
返
却

く
だ
さ
い
。

　
ご
理
解
と
ご
協
力
を
お
願
い
し
ま
す
。

《
開
館
時
間
》

◇
開
館
時
間
・・
午
前
10
時
〜
午
後
６
時

《
利
用
案
内
》

　
図
書
館
の
本
は
、利
用
登
録
に
よ
っ
て
、

ど
な
た
も
借
り
る
こ
と
が
出
来
ま
す
。貸

出
期
間
は
２
週
間
で
す
。開
館
時
間
外
で

も
、返
却
ポ
ス
ト
で
好
き
な
時
間
に
返
却

出
来
ま
す
。返
却
が
遅
れ
る
と
き
は
、カ
ウ

ン
タ
ー
窓
口
、お
電
話
で
延
長
手
続
き
が

出
来
ま
す
。

《
蔵
書
検
索
》

　
穂
別
図
書
館
、ま
な
び
ラ
ン
ド
図
書
室

の
蔵
書
を
、イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
で
検
索
で
き

ま
す
。

　
穂
別
図
書
館
を
通
じ
て
、北
海
道
立
図

書
館
や
、国
立
国
会
図
書
館
の
本
も
利
用

で
き
ま
す
。

　
詳
細
は
お
問
い
合
わ
せ
く
だ
さ
い
。

《
問
い
合
わ
せ
》

む
か
わ
町
立
穂
別
図
書
館

　
　
　
　
　
☎
４
５ｰ

２
３
９
６

穂別博物館
令和6年 1月の予定
1月1日（月）～5日（金）、9日（火）、
10日（水）、15日（月）、22日（月）、
29日（月）

休館日

町民無料観覧日 1月8日（月・成人の日）
※むかわ町内の学校に通う、小学生・中学生・高校生は、いつ
　でも穂別博物館を無料で見学できます。
　（小学生未満はいつも無料です）

行
書
ら
し
い
線
が
良
く
出
て
い
ま

す
︒

佐
々
木
　千
翠 

評

の
び
の
び
と
明
る
く
元
気
よ
く
書
け

ま
し
た
︒

佐
々
木
　千
翠 

評

習
い
始
め
た
ば
か
り
で
す
が
︑良
く

ま
と
ま
っ
て
い
て
佳
︒

久
保
田 

評

素
直
な
書
き
方
で
バ
ラ
ン
ス
良
い
︒

久
保
田 

評

文

　芸

　欄

短 

歌

む
か
わ
短
歌
会
選

乳
の
香
の
幼
抱
き
し
め
ふ
と
想
う
︑

う
ち
の
紀
子
を
お
ぶ
り
た
る
日
を

早
恵
子

ナ
ス
に
花
豆
に
も
花
の
庭
へ
立
ち

歓
迎
せ
ざ
る
今
朝
の
は
つ
霜

  

　
　     

福
　
恵

む
ろ
づ
く
り
深
さ
確
か
め
掘
り
起
こ
す

今
年
の
大
根
手
に
余
る
出
来

譲
　
一

数
十
年
眠
り
つ
づ
け
し
わ
が
着
物

令
和
に
な
り
て
嫁
は
ド
レ
ス
に

博
　
子

夫
逝
き
て
十
年
た
て
ど
捨
て
ら
れ
ぬ

２
５
︑５
胴
長
靴
を

  

和
　
子

短 

歌
原
始
林「
む
か
わ
支
部
」選

三
月
ぶ
り
に
息
子
の
妻
頼
り
に
眼
科
へ
と

検
診
を
へ
て
安
堵
で
帰
路
に
　
　
　
　
　

　霜
月
も
晦
日
に
な
り
て
楽
し
み
の

タ
イ
ナ
の
粕
漬
け
頃
合
ひ
良
し
と

靖
　
子

俳 

句

鵡
川
俳
句
会
選

山
深
き
音
は
色
い
ろ
木
の
実
降
る

霜
の
朝
重
い
腰
上
げ
畑
仕
事

鉢
植
え
の
安
否
確
か
な
霜
の
朝

歩
い
て
も
行
き
先
の
な
い
年
の
暮
れ

夫
の
も
の
着
せ
し
案
山
子
の
視
野
に
を
り

い
ち
葉

静

子

し
ん
こ

泰

伸

敏

子

俳 

句

穂
別
俳
句
会
選

散
策
の
眼
鏡
の
く
も
り
十
二
月

日
記
買
ふ
と
み
に
増
え
た
る
物
忘
れ

廃
船
に
冬
ざ
れ
の
風
な
り
に
け
り

灯
油
は
い
る
量
と
日
付
の
古
暦

書
き
切
れ
ぬ
思
ひ
隠
し
て
日
記
買
ふ

落
葉
掃
く
日
課
や
五
体
ま
ま
な
ら
ず

美
枝
子

直

治

孝

明

芙

美

佳
代
子

寿
恵
女

短 

歌

日
捲
り
も
　
や
せ
て
台
紙
に

師
走
告
げ
　
迎
え
る
え
と
に

脱
脂
の
五
指
折

藤  

夫

川 

柳

題
名
　
大
相
撲
・
宇
良

黄
色
い
声
ピ
ン
ク
ま
わ
し
に
宇
良
の
フ
ァ
ン

体
型
も
顔
も
仕
草
も
宇
良
の
う
ち

大
ケ
ガ
越
え
宇
良
自
ら
の
最
高
位

逸
　
馬

※

広
報
む
か
わ
へ
の
原
稿
提
出
締
切
は
毎
月
５
日
と
な
っ
て
い
ま
す
。

calligraphy

小林 陽菜さん
の作品

中田 さくらさん
の作品

谷村 育海さん
の作品

児玉 煌士さん
の作品

公
営
住
宅
入
居
者
募
集

申
込
は
お
早
め
に
!!

▼
申
込
期
限 

1
月
15
日（
月
）【本庁】経済建設課技術グループ ☎42-2427

【支所】経済建設課建設グループ ☎45-2117

･緑 ヶ 丘（1-7号•2LDK）
･緑 ヶ 丘（2-31号•3LDK）
･緑 ヶ 丘（2-32号•3LDK）
･緑 ヶ 丘（54-180号•1DK）
･山　　手（2-8号•3DK）
･柏　　南（1-4号•3LDK）
･柏　　南（4-19号•3LDK）

･柏　　南（5-25号•2LDK）
･柏　　南（C-3号•1LDK）
･柏　　南（C-8号•1LDK）
･柏　　南（（みなし特公賃）B-11号•3LDK）
                 ※中堅所得者向け
･富内中央（1-1号•3LDK）
･富内中央（5-13号•2DK）

･大　　原（A104号•2LDK）
･花園ハイツ（（子育て支援住宅）101号•3LDK）
                 ※18歳未満の子供1人以上

鵡川
地区

穂別
地区

こ
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ガガイモの花（生田） 割れて綿毛を飛ばす果実（汐見）

文化財だより

ガガイモ（蘿藦）
　ガガイモ（Metaplexis japonica）は、キョウチク
トウ科ガガイモ属のつる性多年草植物のなかまで
す。夾竹桃（キョウチクトウ）よりも、同じキョウチ
クトウ科のイケマに似ています。太く長い地下茎か
ら茎が立ち上がり、周囲に巻き付きながら伸びて、
縦に長いハート型の葉を対生し、葉腋からまとまっ
た数の花序をだします。８月頃には、細かい毛で覆
われた、やや肉厚で紫色をした星形の花環を開きま
す。花冠の中心から白い柱頭が突き出します。花冠
は５個以上まとまっていることが多く、丸く集合し
た姿（集散花序）は鞠のようにも見えて印象的です。
葉は５～10cmくらいの大きさがあり、葉軸から葉
脈が平行してのび、葉の縁が波打ちます。茎を切る
と白い乳液がでます。
　ガガイモは、日当たりのよい草地や林の縁などで
周囲の植物に絡まって伸びる姿がよくみられ、市街
の空き地や畑の柵などでも観察できることがあり
ます。蔓からぶら下がる果実がイモを連想させるの
でイモの名を付けられたとも言われますが、中身は
繊維質でイモの味も香りもありません。地下茎には
毒があるそうです。果実は紡錘形に近く、細長く丸

みをおびており、表面にはイボ状の凹凸がありま
す。秋になり枯れると果実が二つに割れて、中から
たくさんの綿毛を飛ばします。綿毛は白く長い髪の
ようにも見えます。『古事記』には、スクナビコナノ
ミコトが天乃羅摩船（アメノカガミノフネ）に乗り、
オオクニヌシノミコトのところへやってきたとい
う神話があります。天乃羅摩船はガガイモの皮のこ
ととも言われます。大昔の知識人は割れたガガイモ
の果実の形から小舟の姿を連想したのでしょう。

【問い合わせ先】生涯学習課　生涯学習グループ
社会教育士／田代　☎42-2487

1月

生
涯
学
習

穂
別
図
書
館

《
展
示『
お
正
月
』》

　
新
年
明
け
ま
し
て
お
め
で
と
う
ご
ざ
い
ま
す
！

　
関
連
す
る
本
を
展
示
し
ま
す
。

　※

展
示
さ
れ
て
い
る
本
は
貸
出
可
能
で
す
。

◇
期
間
・・
１
月
６
日（
土
）〜
１
月
31
日（
水
）

《
移
動
図
書
館
》

◇
ケ
ア
ハ
ウ
ス…

17
日（
水
）12
時
30
分
〜

◇
仁
和
・
生
田
地
区…

19
日（
金
）15
時
30
分
〜

《
1
月
休
館
日
》

１
日（
月
）、２
日（
火
）、３
日（
水
）、４
日

（
木
）、５
日（
金
）、７
日（
日
）、８
日（
月
）、９

日（
火
）、14
日（
日
）、15
日（
月
）、21
日（
日
）、

22
日（
月
）、28
日（
日
）、29
日（
月
）

　※

職
員
不
足
に
よ
り
、体
制
が
整
う
ま
で

日
曜
日
も
休
館
い
た
し
ま
す
。ご
利
用
の
み

な
さ
ま
に
は
ご
迷
惑
を
お
か
け
し
ま
す
が
、

ご
理
解
、ご
協
力
を
お
願
い
い
た
し
ま
す
。

《
お
知
ら
せ
》　〈
本
を
探
し
て
い
ま
す
〉

　
冬
の
蔵
書
点
検
に
向
け
て
、本
を
探
し
て

い
ま
す
。借
り
っ
ぱ
な
し
の
本
や
、間
違
っ
て

持
っ
て
帰
っ
て
し
ま
っ
た
本
が
お
う
ち
に

残
っ
て
い
な
い
か
、ご
確
認
く
だ
さ
い
。も
し

も
本
が
み
つ
か
っ
た
ら
、図
書
館
に
ご
返
却

く
だ
さ
い
。

　
ご
理
解
と
ご
協
力
を
お
願
い
し
ま
す
。

《
開
館
時
間
》

◇
開
館
時
間
・・
午
前
10
時
〜
午
後
６
時

《
利
用
案
内
》

　
図
書
館
の
本
は
、利
用
登
録
に
よ
っ
て
、

ど
な
た
も
借
り
る
こ
と
が
出
来
ま
す
。貸

出
期
間
は
２
週
間
で
す
。開
館
時
間
外
で

も
、返
却
ポ
ス
ト
で
好
き
な
時
間
に
返
却

出
来
ま
す
。返
却
が
遅
れ
る
と
き
は
、カ
ウ

ン
タ
ー
窓
口
、お
電
話
で
延
長
手
続
き
が

出
来
ま
す
。

《
蔵
書
検
索
》

　
穂
別
図
書
館
、ま
な
び
ラ
ン
ド
図
書
室

の
蔵
書
を
、イ
ン
タ
ー
ネ
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索
で
き

ま
す
。

　
穂
別
図
書
館
を
通
じ
て
、北
海
道
立
図

書
館
や
、国
立
国
会
図
書
館
の
本
も
利
用

で
き
ま
す
。

　
詳
細
は
お
問
い
合
わ
せ
く
だ
さ
い
。

《
問
い
合
わ
せ
》

む
か
わ
町
立
穂
別
図
書
館

　
　
　
　
　
☎
４
５ｰ

２
３
９
６

穂別博物館
令和6年 1月の予定
1月1日（月）～5日（金）、9日（火）、
10日（水）、15日（月）、22日（月）、
29日（月）

休館日

町民無料観覧日 1月8日（月・成人の日）
※むかわ町内の学校に通う、小学生・中学生・高校生は、いつ
　でも穂別博物館を無料で見学できます。
　（小学生未満はいつも無料です）
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︒
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︑
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を
お
ぶ
り
た
る
日
を

早
恵
子

ナ
ス
に
花
豆
に
も
花
の
庭
へ
立
ち

歓
迎
せ
ざ
る
今
朝
の
は
つ
霜

  

　
　     
福
　
恵

む
ろ
づ
く
り
深
さ
確
か
め
掘
り
起
こ
す

今
年
の
大
根
手
に
余
る
出
来

譲
　
一

数
十
年
眠
り
つ
づ
け
し
わ
が
着
物

令
和
に
な
り
て
嫁
は
ド
レ
ス
に

博
　
子

夫
逝
き
て
十
年
た
て
ど
捨
て
ら
れ
ぬ

２
５
︑５
胴
長
靴
を

  

和
　
子

短 

歌
原
始
林「
む
か
わ
支
部
」選

三
月
ぶ
り
に
息
子
の
妻
頼
り
に
眼
科
へ
と

検
診
を
へ
て
安
堵
で
帰
路
に
　
　
　
　
　

　霜
月
も
晦
日
に
な
り
て
楽
し
み
の

タ
イ
ナ
の
粕
漬
け
頃
合
ひ
良
し
と

靖
　
子

俳 

句

鵡
川
俳
句
会
選

山
深
き
音
は
色
い
ろ
木
の
実
降
る

霜
の
朝
重
い
腰
上
げ
畑
仕
事

鉢
植
え
の
安
否
確
か
な
霜
の
朝

歩
い
て
も
行
き
先
の
な
い
年
の
暮
れ

夫
の
も
の
着
せ
し
案
山
子
の
視
野
に
を
り

い
ち
葉

静

子

し
ん
こ

泰

伸

敏

子

俳 

句

穂
別
俳
句
会
選

散
策
の
眼
鏡
の
く
も
り
十
二
月

日
記
買
ふ
と
み
に
増
え
た
る
物
忘
れ

廃
船
に
冬
ざ
れ
の
風
な
り
に
け
り

灯
油
は
い
る
量
と
日
付
の
古
暦

書
き
切
れ
ぬ
思
ひ
隠
し
て
日
記
買
ふ

落
葉
掃
く
日
課
や
五
体
ま
ま
な
ら
ず

美
枝
子

直

治

孝

明

芙

美

佳
代
子

寿
恵
女

短 

歌

日
捲
り
も
　
や
せ
て
台
紙
に

師
走
告
げ
　
迎
え
る
え
と
に

脱
脂
の
五
指
折

藤  

夫

川 
柳

題
名
　
大
相
撲
・
宇
良

黄
色
い
声
ピ
ン
ク
ま
わ
し
に
宇
良
の
フ
ァ
ン

体
型
も
顔
も
仕
草
も
宇
良
の
う
ち

大
ケ
ガ
越
え
宇
良
自
ら
の
最
高
位

逸
　
馬

※

広
報
む
か
わ
へ
の
原
稿
提
出
締
切
は
毎
月
５
日
と
な
っ
て
い
ま
す
。

calligraphy

小林 陽菜さん
の作品

中田 さくらさん
の作品

谷村 育海さん
の作品

児玉 煌士さん
の作品

公
営
住
宅
入
居
者
募
集

申
込
は
お
早
め
に
!!

▼
申
込
期
限 

1
月
15
日（
月
）【本庁】経済建設課技術グループ ☎42-2427

【支所】経済建設課建設グループ ☎45-2117

･緑 ヶ 丘（1-7号•2LDK）
･緑 ヶ 丘（2-31号•3LDK）
･緑 ヶ 丘（2-32号•3LDK）
･緑 ヶ 丘（54-180号•1DK）
･山　　手（2-8号•3DK）
･柏　　南（1-4号•3LDK）
･柏　　南（4-19号•3LDK）

･柏　　南（5-25号•2LDK）
･柏　　南（C-3号•1LDK）
･柏　　南（C-8号•1LDK）
･柏　　南（（みなし特公賃）B-11号•3LDK）
                 ※中堅所得者向け
･富内中央（1-1号•3LDK）
･富内中央（5-13号•2DK）

･大　　原（A104号•2LDK）
･花園ハイツ（（子育て支援住宅）101号•3LDK）
                 ※18歳未満の子供1人以上

鵡川
地区

穂別
地区

こ
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総
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海
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む
か

わ
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穂
別
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地
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代
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FAX.0145（
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読

み
終

え
た

ら
綴

じ
て

保
存

し
て

下
さ

い
。

き
っ

と
今

後
お

役
に

立
つ

と
き

が
あ

り
ま

す
。

発
行

編
集

10
NO

歴史をつなぎ、むかわ町で暮らす、
持続可能なまちづくり

公募型プロポーザル方式による
審査が行われました。

　令和5年12月5日（火）に、むかわ町復興拠点施設等整備事業Ⅰのプロポーザル
審査が行われ、事業者より提案内容に関するプレゼンテーションがありました。
　公募型プロポーザルの対象となる施設は、①博物館施設、②温浴カフェ・ま
ちなか交流拠点施設・RVパークであり、事業者からは、地元企業と連携した事
業実施体制や、各施設の事業計画に関すること、実施設計業務に関すること、
建設工事や維持管理に関することに加え、自主提案事業についてなど民間企業
のノウハウを活かしたプレゼンテーションがありました。
　選定委員からは、各施設の機能に関する質疑のほか、建設・維持管理・運営コ
スト面や、地域活性化の取組内容、DX（デジタル・トランスフォーメーション）の
活用、SDGsや脱炭素に関すること、防災機能についてなど様々な視点による質
疑や意見が出されました。
　今後、①博物館施設は令和8年4月までのオープン、②温浴カフェ等は令和7
年4月のオープンを目指して事業を進めていきます。

まちなか再生にむけて
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